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PREDSLOV 

Včely sú veľmi významnou zložkou životného prostredia. Ich 
najvýznamnejšou funkciou je opeľovanie, bez ktorého by bolo zachovanie 
životného prostredia len veľmi ťažko predstaviteľné. Včely počas hľadania 
a zbierania nektáru prenášajú z kvetu na kvet, na chĺpkoch nôh, zachytený peľ, 
čím dochádza k opeľovaniu. 

Medzivládna platforma pre biodiverzitu a ekosystémové služby (IPBES) 
fungujúca pod záštitou OSN na základe tlačovej správy z Kuala Lumpur 
(26. feb. 2016) vydala oznámenie, že stále väčšiemu počtu opeľovačov hrozí 
vyhynutie na celosvetovej úrovni. Z radov opeľovačov, medzi ktoré patria najmä 
včely, smerujú k vyhynutiu až dva druhy z každých piatich. Odborníci varujú, 
že tento úbytok pocítia ľudia na nedostatku potravín (až 75% potravinárskych 
plodín na svete závisí aspoň z časti na opelení - IPBES, 2016). 

Beskydy, ako cezhraničný región zasahujúci ako poľské tak i slovenské 
územie, sa vyznačuje špecifickými geomorfologickými a klimatickými 
podmienkami. Preto včelstvá a na ne nadväzujúce včelárstvo majú v rámci tohto 
územia svoje špecifiká. Napriek tomu sa tento región v minulosti tešil veľkému 
záujmu o včelárstvo. 

Ako výstup projektu „Vzdelávaním k zachovaniu včelstiev v poľsko-

slovenskom pohraničí“, realizovaného v rámci Európskeho fondu regionálneho 

rozvoja z Programu INTERREG V-A PL-SK vznikla „Príručka začínajúceho 

včelára“, ktorú práve držíte v rukách. Jej cieľom je poskytnúť ucelený prehľad 

informácií o včelách, včelstvách a včelárstve najmä pre nadšencov, ktorí chcú 

začať, prípadne už začali s chovom týchto malých, no pracovitých a užitočných 

pomocníkov prírody. 
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1.  BIOLÓGIA VČELY

1. 1. Morfológia včely medonosnej

Vonkajšia kostra včely - pokožka, sa skladá zo základnej blany, vnútornej 
pokožky a vonkajšej pokožky kutikuly. Podstatnú časť kutikuly tvorí chitín. 
Kostra včely je zafarbená melanínovým farbivom. Povrch tela pokrývajú chĺpky 
a brvy rozličného tvaru a dĺžky. Krycie chĺpky majú predovšetkým ochranný 
význam, zmyslové chĺpky nakopené na určitých orgánoch (napr. tykadlách), sú 
sídlom hmatu.

Telo je hlbokými zárezmi rozdelené na hlavu, hruď a bruško. Na hruď 
sa pripájajú nohy a krídla. Na hlave je 5 očí - dve zložené a tri jednoduché, 
tykadlá a ústny otvor, okolo ktorého sú ústne ústroje a tylový otvor, ktorým 
je orgánovo spojená s hruďou. Hruď sa skladá z predohrude, stredohrude, 
zadohrude a presunutého krúžku. Včela má tri páry nôh, ktoré slúžia nielen 
na pohyb, ale aj ako pracovné nástroje. Na prvom páre nôh sa nachádza ústroj 
na čistenie tykadiel, na druhom páre tŕň na zhadzovanie peľových obnôžok, 
z peľových košíčkov umiestnených na treťom páre nôh. Včela má 4 blanité 
krídla. Bruško sa skladá z krúžkov, ktoré sa čiastočne prekrývajú. Ich chrbtová 
časť sa nazýva tergit, brušná časť sternit. Bruško robotnice a matky sa skladá 
zo 6 krúžkov.

1. 2. Orgánové sústavy včely

Včely dýchajú vzdušnicami, ktoré sa po bokoch včelieho tela rozširujú 
na vzduchové vaky. Vzdušnice vyúsťujú navonok prieduchmi. Vo včelstvách 
existuje aj tzv. sociálne dýchanie, mladušky - vetralky regulujú teplotu v úli 
vháňaním vzduchu krídlami.

Telovou tekutinou včiel je hemolymfa. Obeh je otvorený, hemolymfa sa len 
sčasti pohybuje v cieve, inak voľne obmýva tkanivá a dutiny. Do pohybu 
sa uvádza pomocou srdca uloženého pozdĺž chrbtovej časti bruška.

Nervstvo rozdeľujeme na centrálne, obvodové, vegetatívne a sympatické. 
Centrálne nervstvo vytvárajú nervové uzly - gangliá, z ktorých vychádzajú 
jednotlivé obvodové nervy.

Pohlavné orgány matky sú tvorené párovými vaječníkmi, zložených 
s vaječných rúročiek, kde sa tvoria vajíčka. Vaječné rúročky ústia do vajcovodov 
a tie do pošvy. Do pošvy ústi aj spermatéka, v ktorej sú vytvorené podmienky 
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na dlhodobé prežívanie spermií. Pohlavné orgány trúda tvoria párové semenníky, 
ústiace do semenovodov a tie do prídavnej žľazy s vystrekovacím kanálikom, 
ktorý spája vnútorné pohlavné žľazy s penisom. Párenie matky s trúdmi 
prebieha za letu vo výške 10 - 20 metrov. Pri zásnubnom lete sa matka spári 
s 10 až 20 trúdmi. Po ejakulácii trúd uhynie, pričom cibuľka jeho pohlavného 
údu ostáva v žihadlovej komôrke matky ako tzv. znamienko spárenia. Matka 
vyletuje na zásnubný let asi na 6. deň po vybehnutí z bunky. Párenie prebieha 
v pekný deň v popoludňajších hodinách na tzv. zhromaždiskách trúdov.

Tráviaca sústava začína ústami, čeľuste a dolný pysk formujú cuciak, 
vo vnútri ktorého je jazýček. Pri nasávaní potravy cuciakom spolupracuje hltan, 
ktorý sa striedavo rozširuje a sťahuje. Pažerák spája hltan uložený v hlave 
s medovým vačkom uloženým v brušku. Medový vačok má slúžiť na prenos 
nektáru a vody, môže sa značne rozšíriť. V žalúdku prebieha vstrebávanie 
živín do obehového systému. Za tenkým črevom sa nachádza výkalový vačok 
a konečník. Malpighiho orgány sú vylučovacími ústrojmi včiel, sú voľne 
rozložené v brušnej dutine. Odčerpávajú odpadové látky z telových tekutín 
a odovzdávajú ich do tenkého čreva.

1. 3. Výživa včely medonosnej

Včelstvo spotrebuje ročne cca 100 kg medu (z toho cca 12 kg cukrových 
zásob v zime), 20 - 30 kg peľu a okolo 80 l vody. Bielkoviny získava včela 
z peľu. Najviac bielkovín potrebuje larva pri raste. Veľa peľu spotrebujú 
aj mladušky na tvorbu materskej kašičky a dokončenie vlastnej ontogenézy. 
Prirodzeným zdrojom cukrov pre výživu včiel sú nektár a medovica (tzv. 
sladina), ktoré si včely spracovávajú a konzervujú vo forme medu. V prípade 
nedostatku alebo odobratia medových zásob nahrádzame ich včelstvu repným 
cukrom vo forme sirupu. Tuky získavajú včely z peľu. Dostatok tuku v tele 
ovplyvňuje dlhovekosť a odolnosť včiel, je podmienkou rozvinutia stavebného 
pudu a úspešného prezimovania. Zdrojom minerálnych látok sú nektár, peľ, príp. 
voda. Voda je najviac potrebná pre včelstvo skoro na jar, kedy spotrebuje až 
2 l denne. V čase znášky získavajú včely vodu aj z riedkeho nektáru a medovice.

1. 4. Žľazy včely medonosnej

Dospelé včely majú veľa žliaz, mnohé z nich majú význam pre včelstvo 
ako celok (tzv. spoločenské žľazy). Hltanová žľaza je umiestnená v hlave 
robotníc, rozvinutá je najmä u mladušiek. Ich výlučkom je kŕmna a materská 
kašička, ktorou mladušky kŕmia larvy robotníc, resp. larvu budúcej matky. 
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Hornočeľusťové žľazy sú uložené párovo v hlave nad hryzadlami. Najlepšie sú 
vyvinuté u matky, obsahujú feromón, nazývaný materská látka. Pysková (slinná) 
žľaza, je rozvetvená v hlave a hrudi všetkých pohlavných foriem včelstva, 
výlučok sa zúčastňuje na trávení (navlhčovaní) potravy. Voskotvorné žľazy sú 
vyvinuté u robotníc párovo na 3 - 6. brušnom krúžku. Ich podstatnú časť tvoria 
voskové zrkadielka, na ktorých sa vylučujú a tuhnú voskové šupinky, základ 
včelieho diela. Nassonova (vôňová) žľaza sa nachádza pod 6. tergitom bruška 
robotníc, vylučuje značkovací feromón. Jedotvorná žľaza vyúsťuje do jedového 
vačku spojeného so žihadlom. U spárenej matky napomáha jej sekrét spolu 
s výlučkom pripojenej Dufourovej a Koševnikovej žľazy pri kladení vajíčok.

1. 5. Zmysly včiel

Čuch a vnímanie vibrácií je sústredené do tykadiel, včely presne rozoznávajú 
prírodné vône a vôňu svojho včelstva. Zrak je uložený v páre zložených očí 
a 3 jednoduchých očiek. Včely vnímajú farby aj v ultrafialovom spektre, inak 
ako človek.

Dorozumievanie sa včiel prebieha prostredníctvom feromonálnych signálov 
(pohlavné, poplašné, značkovacie, zhromažďovacie feromóny) a orientačnými 
tancami. Tancami na plástoch (kruhovým alebo osmičkovým) upozorňuje 
lietavka družky na nový zdroj znášky.

2.  ZLOŽENIE VČELSTVA

Včelu medonosnú zaraďujeme k sociálnemu hmyzu, pretože žije 
v spoločenskom zoskupení, ktoré nazývame včelstvo. Včelstvo je biologická 
jednotka, ktorej všetky životné prejavy sú riadené prostredím, reflexmi a pudmi 
jedinca a celku, ktoré reaguje na vonkajšie a vnútorné vplyvy ako celok, 
so špecifickými zákonitosťami vo vývine jedinca a celku, umiestnenú v úli. 
Zložkami včelstva sú jedna matka, prechodne niekoľko sto trúdov, niekoľko 
desaťtisíc robotníc. Včelie dielo, v ktorom sú uložené medové a peľové zásoby, 
ako aj zaviečkovaný a nezaviečkovaný plod.

V období biologického kľudu je početnosť jedincov vo včelstve okolo 
10 – 15 tisíc a v plnom produkčnom období 30 – 60 tisíc jedincov.
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2. 1. Matka

Včelia matka je dokonalá samička s plne vyvinutými 
primárnymi pohlavnými orgánmi – vaječníkmi. Od 
podstatne menších robotníc sa odlišuje veľkosťou 
a morfologickými zvláštnosťami. Dĺžka tela je 20 – 
25 mm, jej hmotnosť po vybehnutí z materskej bunky 
je 175 – 240 mg. Vyvíja sa z oplodneného vajíčka 
v materskej bunke. Jej vývin trvá 16 dní. Za priaznivých 
klimatických podmienok sa na trúdích zhromaždištiach 
spári s trúdmi a po rozkladení úľ viac neopúšťa, 
s výnimkou rojenia.

V  produkčnom období denne nakladie okolo 1 500 
vajíčok, teda približne toľko, ako je jej vlastná hmotnosť tela. Matka žije 3 – 5 
rokov, avšak v chovateľskej praxi sa matky vymieňajú v druhom alebo v treťom 
produkčnom roku, v závislosti od jej kvality.

2. 2. Trúdy

Sú samčekovia včely medonosnej. Vo včelstvách 
žijú spravidla len v produkčnom období. Ich počet 
značne kolíše. Môže ich byť niekoľko sto až niekoľko 
tisíc. Najčastejšia početnosť býva v priemere 500 
jedincov. Dĺžka tela trúda je 15 – 17 mm s hmotnosťou 
v priemere 220 mg. Trúdy sa vyvíjajú z neoplodnených 
vajíčok – partenogenézou. Celkový vývin trvá 24 dní. 
Ich hlavným poslaním je párenie sa s mladými matkami.

2. 3. Robotnice

Včely robotnice tvoria najpočetnejšiu kategóriu 
včelstva. Sú to samičky, ktoré majú zakrpatené – 
nedokonalo vyvinuté pohlavné ústroje. Od matiek 
sa odlišujú morfologicky, ale aj fyziologicky. Ich dĺžka 
je 12 –14 mm s hmotnosťou v priemere 100 mg. Ich 
vývin od položenia vajíčka po imágo trvá 21 dní. Včely 
robotnice vykonávajú počas svojho života všetky 
činnosti zabezpečujúce existenciu včelstva. Po opustení 
buniek vykonávajú prvé 3 týždne rôzne činnosti vo 
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vnútri úľa (najmä kŕmenie lariev a stavbu plástov) a nazývajú sa mladuškami. 
Staršie ako 20 dňové robotnice sa stávajú lietavkami a prinášajú do včelstva 
sladinu, peľ, vodu a prírodné živice. Dĺžka života včiel robotníc je ovplyvnená 
ich aktivitou v príslušnom období včelárskeho roka, môže dosahovať niekoľko 
týždňov až mesiacov.

2. 4. Včelie dielo

Nevyhnutnou súčasťou každého včelstva sú plásty, ktoré súhrnne nazývame 
včelie dielo. Je potrebné na zabezpečenie vhodného mikroprostredia (teploty, 
vlhkosti, zdravotnej nezávadnosti), vývin jednotlivých pohlavných foriem 
včelstva a má i zásobnú funkciu ukladania medových a peľových zásob. 
Každý plást pozostáva z obojstranne vystavaných buniek. Bunky sú postavané 
pod určitým uhlom a otvorom smerujú šikmo hore. Staviteľky stavajú bunky 
robotníčie, trúdie a materské. Robotníčie a trúdie bunky majú tvar šesťbokého 
hranola. Na rozdiel od robotníčich a trúdích buniek sa výrazne svojím tvarom, 
početnosťou i poslaním odlišujú bunky materské. Aby sme vo včelstvách mali 
usporiadané rozoberateľné včelie dielo a nie divokú stavbu, vkladáme do rámikov 
medzistienky. Medzistienka je vosková fólia, do ktorej sú vylisované základy 
šesťhranných buniek. Takto usmerníme a urýchlime stavbu včelieho diela. 
Každoročne by sa vo včelstve mala obmeniť minimálne 1/3 včelích plástov.

2. 5. Plod

V bežnej chovateľskej praxi rozdeľujeme včelí plod na nezaviečkovaný 
a zaviečkovaný. Pod pojmom nezaviečkovaný plod si predstavujeme štádium 
vajíčka a štádium stočenej larvy. Zaviečkovaný plod je štádium vzpriamenej 
larvy, predkukly a kukly.

2. 6. Zásoby

Včela medonosná je odkázaná na samozásobovacie schopnosti z prírodných 
dostupných zdrojov. V čase nadbytku ponuky základných zložiek glycidovej 
a bielkovinovej potravy si vytvára sociálne zásoby pre obdobie nedostatku, čím 
vyrovnáva kolísanie výskytu výdatných zdrojov včelej paše a bezznáškového 
obdobia. Človek už od pradávna využíval tú skutočnosť, že včelstvá vyprodukujú 
väčšie množstvo medu ako potrebujú pre vlastnú spotrebu. Takto si včelstvá 
vytvárajú zásoby medu, ktoré im človek – včelár odoberá z medníka ako produkt 
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včelstva. Podobne si včelstvo vytvára aj peľové zásoby, ako hlavný zdroj 
bielkovín. Peľové zásoby sú uložené po okrajoch plodového telesa a na krajných 
krycích plástoch vedľa plodu. Takto zásoby medu a peľu umožňujú včelám 
robotniciam plnohodnotne vyživovať otvorený plod ako i jednotlivé pohlavné 
formy včelstva, nezávisle od stavu počasia a intenzity znášky.

3.  ROZMNOŽOVANIE VČELSTIEV

Dĺžka života včely robotnice je závislá od viacerých faktorov, ktoré jej 
obdobie aktivity skracujú alebo naopak predlžujú. Medzi hlavné činitele sem 
patria klimatické, znáškové vplyvy ako aj jej fyziologické zaťaženie organizmu. 
Po úspešnom prezimovaní sa v januári až februári objavujú prvé oplodnené 
vajíčka kladené matkou. Hovoríme, že včelstvo začalo plodovať. Plodovanie 
v jarnom období je veľmi pozvoľné a postupne narastá s pribúdaním teplotných 
pomerov a najmä jednotlivých zdrojov potravy. Na vrchole plodovania matka 
denne nakladie až 2 500 vajíčok. Koncom júla a začiatkom augusta sa plodovanie 
značne obmedzuje.

V chovateľskej praxi veľkosť plodovej plochy vyjadrujeme v dm2. Podľa 
veľkosti plodovej plochy v príslušnom období hodnotíme výkon matky 
v plodovaní.

3. 1. Roj a druhy rojov

Prirodzený spôsob rozmnožovania včelstiev v rámci druhu nazývame rojenie. 
Z chovateľského i ekonomického hľadiska je rojenie považované za nežiaducu 
sprievodnú vlastnosť včelstiev. Selekciou a za pomoci chovateľských zásahov 
sa snažíme o chov takých včelstiev, ktoré produkujú čo najmenej rojov a z tohto 
hľadiska sú ľahko ovládateľné. V našich podmienkach k rojeniu dochádza 
spravidla v mesiacoch máj a jún. Za priaznivých klimatických podmienok 
sa včelstvá roja v priebehu dňa v časovom intervale medzi 10 až 14 hodinou. 
Včelstvá, ktoré sa pripravujú na rojenie, stavajú najprv trúdie bunky, neskôr 
materské misky. Matka zakladie materské misky a postupne obmedzuje 
plodovanie, obmedzuje príjem potravy, čím znižuje svoju telesnú hmotnosť, aby 
bola schopná vyletieť s rojom.

Roj je oddelená časť včelstva, ktorá sa skladá z matky, robotníc aj trúdov. 
Po vyletení z úľa sa zoskupuje do tvaru chumáča. Podľa intenzity prepuknutia 
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rojového pudu a početnosti jedincov, zo včelstva môžeme mať jeden i viac 
rojov. Včelstvo je pripravené na vyrojenie keď zaviečkuje prvú materskú bunku. 
Za priaznivého počasia vyletí stará matka s prvým rojom, čiže prvorojom. 
Prvoroj sadá v blízkosti stanovišťa včelstiev a nízko. Ak vo vyrojenom včelstve 
zostane ešte dostatočný počet jedincov, môže vyletieť aj druhoroj. Druhoroj 
vyletí vtedy, ak je nespárená mladá matka, po vybehnutí z bunky, schopná letu. 
Častokrát s druhorojom vyletí viacej matiek, ktoré po usadení roja vydávajú 
určité dorozumievajúce zvuky. Preto takémuto roju hovoríme spevavý 
roj. Druhoroj ako i ďalšie poroje, bývajú početne slabšie. Ak roj nájdeme 
a strasieme, usadzujeme ho do vyčisteného, vydezinfikovaného úľa. Úľ 
vybavíme medzistienkami a postavíme na včelnicu. Ak nie je znáška, usadený 
roj podnecujeme, aby rýchlo vystaval vložené medzistienky. Taktiež musíme 
venovať príslušnú pozornosť aj vyrojeným včelstvám a najmä mladým matkám 
pokiaľ sa nespária a nerozplodujú. Prirodzené rozmnožovanie je neplánované, 
pretože nevieme kedy a ktoré včelstvá sa vyroja. Preto sa snažíme rojeniu 
chovateľskými zásahmi predchádzať a rozmnožovať včelstvá technickými 
spôsobmi.

4.  PRÁCA SO VČELSTVAMI

4. 1. Stavba úľov a včelárskych zariadení

4. 1. 1. Úľ
Kláty, dlabáky a koše boli do konca 18. storočia dominantnými včelími 

príbytkami na území Európy. V týchto príbytkoch sa však jednotlivé plásty 
nedali bez poškodenia vyberať, nakoľko boli prilepené o vnútorné steny obydlí. 
Až začiatkom 19. storočia sa začínajú presadzovať úle používajúce drevené 
rámiky, vďaka ktorým sa dajú plásty samostatne vytiahnuť bez ich poškodenia. 
To umožnilo rozpracovávať racionálnejšie metódy včelárenia.

Úľ je príbytok včelstva, ktorý chráni včelstvo pred nepriaznivými 
poveternostnými vplyvmi, chorobami a škodcami. Musí vyhovovať biologickým 
požiadavkám včelstva, ako aj prevádzkovým požiadavkám chovu. Dostatočne 
veľká úžitková plocha je potrebná pre zabezpečenie riadneho vývoja včiel 
i požadovanej početnosti jedincov, ako aj na uloženie primeraného množstva 
peľových a medových zásob pre výživu včelstva. Teplodržnosť úľa napomáha 
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udržať optimálnu mikroklímu úľového prostredia. Konštrukcia úľa má byť 
z materiálu, ktorý udržuje teplo, sucho, zabezpečuje dobrú výmenu vzduchu a je 
zdravotne nezávadná. Najbežnejšími materiálmi na ich výrobu sú drevo, príp. 
plasty. Úle, ktoré majú medzi dvojitými stenami nadstavkov tepelnú izoláciu 
nazývame zateplené, nezateplené úle a sú zhotovené z jednoduchých dosák 
(zvyčajne hrúbky 2,5 cm).

Úľ má byť jednoduchý, ľahký, pevný, úhľadný, vyhotovený podľa presných 
rozmerov, s možnosťou prípravy na kočovanie a musí umožňovať výrobu 
všetkých včelích produktov.

Zloženie úľa
Moderný nadstavkový úľ sa skladá z odoberateľného dna, nadstavkov, 

vrchnáka a príslušenstva.

Odoberateľné dno môže byť vysoké (zvyčajne 10 až 20 cm) alebo nízke 
(1 až 2 cm). Súčasťou vysokého dna je stavebná zábrana, zabraňujúca výstavbe 
plástov v podmete. Podmetom sa nazýva priestor medzi dnom úľa a spodným 
okrajom plodiskových rámikov. Dná sa ďalej delia na pevné (zhotovené z dosák) 
a zasieťované (umožňujúce spodné vetranie). Pri zasieťovaných dnách sa na ich 
uzavretie zospodu používa zásuvka. V prednej časti sa nachádza letáčový otvor, 
umožňujúci včelám vstup do úľa. Pomocou rôznych typov letáčových zástrčiek 
je možné regulovať veľkosť letáčového otvoru, prípadne ho úplne uzavrieť.

Nadstavky, do ktorých vkladáme rámiky, delíme podľa výšky na vysoké 
(nad 20 cm) alebo nízke (pod 20 cm). Nadstavok alebo nadstavky v spodnej 
časti úľa označujeme ako plodisko, táto časť slúži predovšetkým na odchov 
plodu. Ďalší nadstavok alebo nadstavky sprístupňujeme včelstvu pri dosiahnutí 
jeho produkčnej kondície a označujeme ich ako medník. Tu si včelstvo ukladá 
svoje medové zásoby, ktoré im odoberáme ako medový produkt.

Vrchnák slúži na sprístupňovanie a uzatváranie úľového priestoru z hora. 
Z hora je vrchnák pokrytý pozinkovaným alebo pocínovaným plechom, takže 
slúži tiež ako strecha a chráni úľ pred nepriaznivými poveternostnými vplyvmi 
(dážď, sneh, prudké slnko a pod.).

Príslušenstvo úľa
• Rámiky slúžia na ohraničenie včelích plástov a umožňujú ich pohyblivosť 

bez poškodenia. Ich počet býva rôzny, čo je ovplyvnené typom jednotlivých 
úľov, zvyčajne ich je 10 až 12 v jednom nadstavku. Musia byť vyhotovené 
podľa presných rozmerov. Rámik sa skladá z vrchnej latky, spodnej 
latky a dvoch bočných latiek pospájaných klincami. Horná – nosná 
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latka je najhrubšia a najdlhšia, aby sa mohol rámik zavesiť v plodisku 
alebo v medníku. Dve bočné latky sú zhotovené tak, že majú medzerníky 
alebo pliecka, ktoré oddeľujú susediace rámiky od seba tak, aby medzi nimi 
bola zabezpečená dostatočná medzera – medziplástová ulička umožňujúca 
činnosť včelstva a pohyb jedincov.

• Materská mriežka slúži na izoláciu matky v plodisku, čím jej zabraňuje 
prejsť do medníkovej časti úľa. Vkladá sa medzi plodisko a medník, 
v produkčnom období. Matka a trúdy pre väčšie telesné rozmery cez 
mriežku neprejdú.

• Kŕmidlá sa používajú na podávanie glycidového, bielkovinového alebo 
kombinovaného krmiva včelstvám. Podľa miesta ich umiestnenia v rôznych 
častiach úľa poznáme kŕmidlá povalové, podmetové, letáčové a rámikové. 
Sú zhotovené z dreva, plechu, plastov, alebo zo skla.

• Úľová podložka je zvyčajne elastická fólia, ktorá sa pri úľoch s pevným 
dnom vkladá cez letáč do podmetu úľa, na obdobie zimovania včelstiev. 
Počas zimovania, pomocou úľovej podložky, zisťujeme stav zimujúceho 
včelstva.

• Uteplivky sa používajú na utepľovanie včelstiev v podstrešnom priestore. 
Najčastejšie sú zhotovené z polystyrénu, slamenej alebo trstinovej rohože, 
plste, hobry a pod.

Najpoužívanejšie rámikové miery na Slovensku a v Poľsku
Okrem konštrukčného prevedenia, dôležitú úlohu zohráva rámiková miera 

a tvar rámikov. Rozmery udávajú vonkajšie rozmery dreveného rámika.

Vysokonadstavkové zostavy
PL: Wielkopolski: 360 x 260 mm
PL: Ostrowskej: 360 x 230 mm
SK: B: 420 x 275 mm
SK: Čechoslovák: 370 x 300 mm

Nízkonadstavkové zostavy
Langstroth 2/3: 448 x 159 mm
Langstroth 3/4: 448 x 185 mm
SK: Optimal: 420 x 170 mm
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Kombinované zostavy
Dadant: plodisko 448 x 285 mm medník 448 x 159 mm
SK: B+E: plodisko 420 x 275 mm medník 420 x 170 mm
PL: Wielkopolski: plodisko 360 x 260 mm medník 360 x 130 mm

4. 1. 2. Včelársky inventár a pomôcky
Na ochranu tela sa používa včelársky oblek. Tvorí ho vzdušná kombinéza 

voľného strihu na koncoch rukávov a nohavíc upnuté gumou. Na ochranu 
rúk pred pichnutím ako i pred účinkom propolisu slúžia včelárske rukavice. 
Sú zhotovené z jemnej kože a ostatná časť siahajúca až po lakte je z plátna. 
Na koncoch plátennej časti sú upnuté gumou. Na ochranu tváre a hlavy 
sa používa včelárska kukla, prilba alebo včelársky klobúk. Pre pokojnú prácu 
so včelami pri otvorení úľa používame dymák. Dymák slúži na vytváranie 
dymu z tlejúceho materiálu. Univerzálnou pomôckou včelára je vypačovadlo. 
Je to oceľový nástroj, ktorého jeden koniec je lopatkovito rozšírený i zaostrený 
a druhý koniec je ohnutý do tvaru škrabky. Slúži na oddeľovanie a nadvihovanie 
nadstavkov, uvoľňovanie pritmelených rámikov, uvoľňovanie letáčových 
zástrčiek, čistenie dna úľa, zoškrabovanie vosku i propolisu. Zmeták používa 
včelár na zmetanie včiel z plástov alebo iných častí úľa. Včelárske kliešte 
slúžia na vyťahovanie rámikov z úľov. Smyk je v podstate veľký plechový 
lievik na zmetanie včiel z plástov do rojnice alebo chovných úlikov. Rojnica 
je drevená ľahká viacúčelová debnička, ktorá sa používa na zberanie rojov, 
odkladanie plástov pri prehliadke včelstiev, tvorbu odložencov a nosenie 
plástov pri medobraní. Úľová váha je špeciálna váha na zisťovanie hmotnosti 
osadeného úľa, novšie typy váh umožňujú odosielanie údajov o aktuálnej 
hmotnosti na mobilný telefón včelára. Napájadlá slúžia na podávanie čistej, 
zdravotne nezávadnej pitnej vody lietavkám včelstiev mimo úľa.

4. 2. Spôsoby včelárenia

Rôzne konštrukčné vyhotovenia úľových zostáv umožňuje niekoľko 
spôsobov prevádzkovania.

• Pri stabilnom systéme včelárenia sú včelstvá umiestnené na trvalom 
stanovišti vo včelínoch. Vlastná stavba včelína môže byť murovaná, 
drevená, kovová alebo kombinovaná na betónových základoch. Priľahlé 
miestnosti majú slúžiť ako pracovňa, medáreň, sklad včelárskeho inventáru, 
sklad na plásty, včelárska dielňa na výrobu a údržbu včelárskeho inventáru, 
prípadne sociálne zariadenie.
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• U nás je najrozšírenejší polomobilný systém včelárenia na včelnici. Včelnica 
je stanovište včelstiev vo voľnej prírode (najčastejšie v záhrade), kde sú 
na úľových podstavcoch umiestnené včelstvá v úľoch, v rôzne početných 
skupinkách.

• Potreba prisúvať včelstvá ku kvitnúcim porastom si vynútila možnosti 
umiestnenia úľov so včelstvami na podvozky, do kočovných vozov. Mobilný 
systém včelárenia umožňuje pohotovo premiestňovať včelstvá podľa potreby 
za znáškou aj na väčšie vzdialenosti. V kočovnom voze možno pracovať 
i za nepriaznivého počasia, umožňujú úsporu času a námahu tým, že úle 
so včelstvami netreba nakladať a skladať, včelstvá sú uložené na malom 
priestore, všetky pomôcky a potreby sú súčasťou kočovného voza. Mobilný 
systém včelárenia umožňuje využívať i niekoľko výdatnejších znášok 
v priebehu vegetačného obdobia.

5.  OPEĽOVANIE A VČELIA PASTVA

5. 1. Terminológia

Nektárodajnosť - priemerné množstvo nektáru, ktoré sa vytvorí v jednom 
kvete rastliny za 24 hodín. Udáva sa v mg.

Cukornatosť nektáru - množstvo cukru v nektári, vyjadruje sa v %. Pre 
včelu medonosnú je najatraktívnejšia cukornatosť okolo 50%.

Cukorná hodnota nektáru - množstvo cukru, ktoré sa vytvorí v jednom 
kvete za 24 hodín. Udáva sa v mg.

Mednatosť - teoreticky vypočítaná hodnota produkcie medu určitej 
nektárodajnej rastliny z plošnej miery, najčastejšie 1 ha.

5. 2. Opeľovanie

Na opeľovaní sa môžu podieľať faktory abiotické (najčastejšie vietor) 
a biotické (živočíchy). Podľa druhu opeľovacieho vektora rozdeľujeme rastliny 
na:

• vetromilné (anemofilné) - prenášateľom peľu je vietor, napr. lieska, topoľ, 
ihličnaté stromy a pod.;
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• živočíchomilné (zoofilné) - tu rozlišujeme celý rad podskupín, keďže 
opeľovania rastlín sa zúčastňuje celý rad živočíchov, drvivá väčšina rastlín 
je však opeľovaná hmyzom - ide o tzv. entomofilné rastliny. Entomofília 
je realizovaná najčastejšie včelami (mellitofília), chrobákmi (kantarofília), 
muchami (myofília), motýľmi (psychofília) a morami (falaenofília). 
Okrem hmyzu sa na opeľovaní zúčastňujú aj slimáky (malakofília), vtáky, 
najmä kolibríky (ornitofília), netopiere (chiropterofília), potkany, myši, 
poloopice a pod., u nás sa však tieto skupiny živočíchov na opeľovaní vôbec 
nezúčastňujú.

Na Slovensku je z celkového množstva rastlín hmyzomilných vyše 80%, 
zbytok pripadá na vetromilné druhy, druhy opeľujúce sa iným spôsobom tvoria 
zanedbateľnú časť. Z hmyzu sa na celkovom zastúpení opeľovačov podieľa 
včela medonosná priemerne asi 73%, 21% tvoria čmele a 6% samotárske včely 
a ostatný hmyz.

Hlavnými lákadlami pre opeľujúci hmyz sú pri kvetoch:

• nektár - rozhodujúci činiteľ príťažlivosti, včely sú lákané najmä jeho kvalitou 
- obsahom cukrov, ale aj kvantitou. Nektár je vylučovaný nektáriami rastlín, 
ktoré sa nachádzajú najčastejšie v kvetoch rastlín, príp. aj na listoch alebo 
púčikoch. Na vylučovanie nektáru vplývajú klimatické faktory (dĺžka 
a intenzita slnečného svitu, nadmorská výška, teplota, vzdušná vlhkosť, 
vietor, priebeh počasia v minulom roku), pôdne faktory (zloženie a obsah 
živín v pôde) a vnútorné vplyvy samotnej rastliny (druh a odroda, fáza 
kvitnutia, denná doba), pri poľnohospodárskych plodinách i faktory 
agrotechnické;

• peľ - príťažlivý je najmä na jar, v čase núdze včely niekedy zbierajú peľ 
aj z vetroopelivých rastlín (lieska, jelša, topoľ a pod.), aj keď hmyzoopelivé 
rastliny majú peľ spravidla kvalitnejší;

• farba kvetov - včela vidí farebne, ale v inom spektre ako človek. Dobre 
vníma farbu modrú (fialovú), žltú a bielu, preto je aj väčšina kvetov 
v týchto farbách, nevníma farbu červenú. Rôzne kresby usmerňujú hmyz 
ku generatívnym orgánom;

• vôňa kvetov - éterické oleje vnímajú včely na veľké vzdialenosti, 
predovšetkým prostredníctvom tykadiel;

Maximálne opelenie a zmiernenie konkurencie medzi včelami je 
zabezpečené tzv. florokonštantnosťou u včely medonosnej a floromigráciou 
u ďalších druhov včiel. Florokonštantnosť znamená, že včela medonosná lieta 
na jeden druh rastliny, až kým sa v prírode neobjaví zdroj hodnotnejší. Táto 



21Príručka začínajúceho včelára

vlastnosť má veľký význam pri opeľovaní poľnohospodárskych monokultúr. 
Floromigrácia ostatných druhov včiel zabezpečí zas opelenie všetkých druhov 
rastlín, aj tých s menšou ponukou potravy.

Robotnice včely medonosnej si tancami navzájom odovzdávajú informácie 
o tom, akým smerom, ako ďaleko, v akej hojnosti a chuti sa nachádza potrava. 
Dorozumievacie tance umožňujú včele medonosnej využiť každý zdroj pastvy 
s plnou efektívnosťou.

5. 3. Hlavné zdroje včelej pastvy na Slovensku a v Poľsku

5. 3. 1. Les ako zdroj nektáru, medovice a peľu
Lesy sú pôvodným domovom včiel. Mednatosť 1 ha lesného porastu, 

využiteľná včelami, je približne 100 kg.

Ihličnaté stromy
• Smrek - poskytuje medovicu, hlavná znáška jún - júl.

• Jedľa - najvýznamnejší zdroj medovice, med je vynikajúcej kvality, tmavej 
až čiernej farby, hlavná znáška jún - august.

• Ďalšie významné konifery produkujúce medovicu: borovica a smrekovec 
opadavý.

Listnaté stromy
• Agát - najvýznamnejšia včelárska nektárodajná rastlina, v monokultúrach 

sa však vyskytuje len na juhu Slovenska. Mednatosť 1 ha môže byť až 200 
i viac kg a denný prínos do včelstva 5 - 8 kg. Nektár má až 55% cukornatosť 
a je pre včely veľmi príťažlivý. Znáška z agátu je často rozhodujúcou 
pre celoročný výsledok včelárenia na juhu Slovenska a pre kočovných 
včelárov. Agát je veľmi citlivý na poškodenie neskorými mrazíkmi a na zlé 
počasie počas kvitnutia, prognóza znášky z agátu býva preto problematická. 
Med je svetlý, takmer bezfarebný a nekryštalizuje.

• Lipa - najčastejšie sa vyskytuje lipa malolistá a veľkolistá. Produkuje nektár, 
medovicu aj peľ, v oblastiach väčšieho výskytu je rovnocenná s agátom. 
Mednatosť 1 ha býva až 200 kg.

• Ďalšie včelársky významné stromy: javor, vŕba, dub, buk, gaštan, hrab, 
jarabina, jelša, topoľ, čerešňa.
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Kry a polokry
• Ostružina malina - v horských oblastiach poskytuje prvú výdatnú znášku, 

kvitne od júna do júla. Denný prínos môže byť 2 - 3 kg vysokokvalitného 
medu. Mednatosť 1 ha sa odhaduje za dobrých podmienok na 120 kg.

• Ďalšie včelársky významné kry: rešetliak, ostružina černica, čučoriedka, 
brusnica, krušina, vres, čremcha, drieň, hloh, trnka, lieska.

5. 3. 2. Lúky ako zdroj nektáru
Z množstva včelársky významných bylín spomeňme aspoň bodliaky, 

pichliače, čakanku, ďateliny, kostihoj lekársky, materinu dúšku, nevädze, 
pakosty, pamajorány, podbeľ liečivý, prvosienku jarnú, púpavu lekársku, 
šalvie, valeriánu lekársku, vstavačovité rastliny, zvončeky, čistce, hluchavky, 
chrastavce, nevädze a iné.

5. 3. 3. Ovocné sady ako zdroj nektáru a peľu
Včelstvá sa do sadov umiestňujú najčastejšie šachovnicovo, potreba na 1 ha 

sú spravidla 2 až 4 včelstvá, pričom najlepšie opelenie sa zabezpečí, keď 
vzdialenosti medzi nimi nepresahujú 200 m. Včelstvá treba prisunúť už pri 10% 
rozkvitnutosti sadov. Dostatočným zavčelením sadov sa zvyšujú úrody o viac 
ako 50% a znižuje sa výskyt deformovaných plodov. Ovocné stromy možno 
podľa včelárskeho významu zoradiť nasledovne:

• Čerešňa - kvitne v apríli až máji, cudzoopelivá.

• Broskyňa - kvitne v marci až máji, cudzo aj samoopelivé odrody.

• Jabloň - kvitne najčastejšie v máji, väčšina odrôd cudzoopelivá.

• Marhuľa - kvitne v marci až máji, cudzo aj samoopelivé odrody.

• Hruška - kvitne najčastejšie v máji, cudzoopelivá.

• Ďalšie ovocné stromy a kry: slivka, višňa, egreš, ríbezľa, malina.

5. 3. 4. Poľnohospodárske kultúry na ornej pôde ako zdroj 
nektáru a peľu

Krmoviny
• Ďatelina hybridná, plazivá, lúčna a purpurová.

• Lucerna siata - z hľadiska opeľovania ide o problematickú rastlinu, často 
sa využívajú alternatívne opeľovače so skupiny samotárskych včiel.
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• Ďalšie vikovité krmoviny: komonica biela, ľadenec rožkatý, vičenec 
vikolistý a vika siata.

Olejniny
• Kapusta repková pravá - významná nektárodajná a pre včely príťažlivá 

rastlina, kvitnúca na jar (apríl - máj). Poskytuje nektár s cukornatosťou 
okolo 50% aj peľ.

• Slnečnica ročná - poskytuje včelám lákavý nektár aj peľ, kvitne od júla 
do septembra. Prísun včelstiev zvyšuje úrodu semena až o 40%.

• Ďalšie olejniny: mak siaty (poskytuje len peľ) a horčica siata.

Ostatné plodiny
• Pohánka - jediná medonosná obilnina. Mednatosť 1 ha je až 120 kg, pričom 

med je veľmi špecifickej chuti.

• Facélia vratičolistá - krmovina, ktorú si včelári často vysievajú v okolí 
včelníc. Nektár je pre včely extrémne príťažlivý, mednatosť 1 ha je až 
200 kg.

• Zeleniny - majú význam pri väčších pestovateľských plochách na semenárske 
účely, napr. cibuľa, tekvica, uhorka, kapusta, čakanka, mrkva.

5. 3. 5. Signálne rastliny jednotlivých častí včelárskeho roka
Približný dátum začiatku kvitnutia na pahorkatine s nadmorskou výškou 

350 m. n. m. Každý vzostup alebo pokles nadmorskej výšky znamená 7 až 10 
dní neskorší alebo skorší nástup fázy.

Obdobie Časť obdobia Signálna rastlina / signálny dej Približný 
dátum

Predjarie
(Praevernal)

Včasné Lieska a jelša 1. 3.
Vrcholné Vŕba rakyta 16. 3.
Neskoré Marhuľa 8. 4.

Jar
(Vernal)

Včasná Čerešňa 22. 4.
Vrcholná Jabloň a repka 5. 5.
Neskorá Repka, pagaštan, hloh, odkvet 

púpavy 16. 5.
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Leto
(Aestival)

Včasné Agát 28. 5.
Vrcholné Lipa veľkolistá 14. 6.
Neskoré Lipa malolistá 28. 6.

Podletie
(Serotinal)

Včasné Slnečnica 12. 7.
Vrcholné Vres 27. 7.

Jeseň Brečtan 7. 9.

Zima
Koniec 
vegetačného 
obdobia

Opad listov a prvé mrazy
20. 10.

(Hiemal) Predvegetačná 
fáza

Od zimného slnovratu 
do rozkvetu liesky 21. 12.

6.  VČELIE PRODUKTY

Včelstvo vytvára 6 základných produktov, ktoré môže využiť aj človek – 
med, včelí peľ, propolis, materskú kašičku, včelí vosk, včelí jed.

Na prípravu medu, včelieho peľu a propolisu včely spracovávajú suroviny 
donesené z prírody, preto tieto produkty radíme do nepriamych včelích 
produktov. Materská kašička, včelí vosk a včelí jed je výsledkom metabolických 
procesov vo včeľom organizme, preto ich označujeme ako priame včelie 
produkty.

6. 1. Med

Prírodná sladká látka produkovaná včelou medonosnou z nektáru rastlín, 
výlučkov živých častí rastlín alebo výlučkov hmyzu cicajúceho živé časti rastlín, 
ktorý včely zbierajú, pretvárajú a obohacujú vlastnými špecifickými látkami, 
zahusťujú, uskladňujú a ponechávajú v plástoch, aby dozrel.

Legislatívne predpisy o mede:
Vyhláška MPRV SR č. 41/2012 Z.z. o mede v znení neskorších predpisov 

(Vyhláška č. 106/2012 Z.z a č.17/2015 Z.Z).
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Proces vzniku medu
• med vzniká koordinovanou činnosťou včelstva, včely- lietavky v mednom 

žalúdku prinesú zozbieraný nektár alebo medovicu a odovzdajú obsah 
obohatený výlučkami hltanových žliaz úľovým včelám, vytvorí sa sladina 
(riedky med), postupne sa zahusťuje a vzniká med;

• tvorba medu je zložitý chemicko-fyzikálny proces, pri ktorom dochádza k:

a) obohateniu o látky pochádzajúce z hltanových žliaz včiel robotníc (enzýmy 
– invertáza, diastáza, glukozooxidáza, aminokyseliny – prolín, ďalšie látky 
v stopovom množstve – tuky, vitamín B,

b) chemickým zmenám – (vplyvom enzýmov dochádza k štiepeniu disacharidov 
a vyšších cukrov na monosacharidy a nižšie cukry),

c) zahusteniu – vytvorí sa vysoký osmotický tlak v mede, ktorý bráni 
rozmnoženiu mikroorganizmov (vytvorenie fyziologického sucha).

Med obsahuje
Cukry – glukóza, fruktóza, sacharóza, vyššie cukry-dextríny
Vodu
Minerálne látky – K, Na, Ca, P, Fe, Mg, S, Mn, Zn, Cu
Organické kyseliny – jablčná, citrónová, šťaveľová, pyrohroznová a ďalšie
Aminokyseliny – prolín, valín, alanín a ďalšie
Enzýmy – glukozooxidáza, diastáza, invertáza
Hormóny – adrenalín, acetylcholín, dopamín
Vitamíny – skupiny B, C
Farbivá – rutín, kvercetín a ďalšie
Aromatické látky – diacetyl, acetaldehyd a ďalšie

Med delíme
a) Podľa pôvodu: med kvetový (nektárový), med medovicový.

b) Podľa spracovania: med vytáčaný, lisovaný, plástočkový, pastovaný, 
filtrovaný, priemyselný.

c) Podľa znáškových zdrojov:

Med kvetový jarný: zdroj znášky: vŕba, púpava, ovocné stromy, javor.

Med kvetový repkový: znáškový zdroj – repka ozimná, jarná, rýchlo 
kryštalizuje pre vysoký obsah glukózy a vysoký obsah peľových zŕn, má strednú 
sladkosť slabú kyslosť, farba je smotanovo biela.
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Med kvetový agátový: znáškový zdroj – agát biely, je dlhodobo tekutý – 
vysoký obsah fruktózy a nízky obsah peľových zŕn, sladkosť stredná až silná, 
slabá kyslosť, jemná chuť, farba veľmi svetlá až vodová, patrí k najhodnotnejším 
druhom medu na európskom trhu.

Med kvetový lúčny viacdruhový: znáškový zdroj – viaceré druhy kvetov, 
pomerne rýchlo kryštalizuje, sladkosť je stredná až silná, silná kyslosť, 
jemná chuť, aróma po prevládajúcom znáškovom zdroji, farba žltohnedá až 
pomarančová, obsah peľových zŕn rôzny.

Med kvetový lesný viacdruhový: zdroj znášky: malina, vŕbka, mäta, starček, 
lipa – viaceré druhy lesných kvetov, pomerne rýchlo kryštalizuje, sladkosť 
stredná až silná, silná kyslosť, jemná chuť, výrazná aróma po prevládajúcom 
znáškovom zdroji, farba žltohnedá až hnedá, obsah peľových zŕn rôzny.

Med kvetový slnečnicový: znáškový zdroj – slnečnica, pomerne rýchlo 
kryštalizuje – vysoký obsah glukózy, sladkosť stredná až silná, silná kyslosť, 
jemná chuť, farba jasnožltá až pomarančová, obsah peľových zŕn rôzny, často 
sa zmiešava s inými druhmi medov.

Med medovicový smrekový, jedľový: znáškový zdroj – medovica na smreku 
alebo jedli, pomalá kryštalizácia, viskózny, nízky obsah vody, sladkosť stredná, 
slabá kyslosť, jemná chuť, špecifická drevitá aróma, farba hnedočervená-med 
zo smrekovej medovice, až tmavohnedá s olivovozeleným nádychom- med 
z jedľovej medovice.

Med medovicový z listovej medovice: znáškový zdroj - medovica na listoch 
lipy, duba, slnečnice a iných rastlín, pomalá kryštalizácia, vyšší obsah vody, 
farba stredne hnedá až tmavohnedá.

Spracovanie medu
• Vyberáme len dozretý med v plástoch – obsah vody pod 18% (trhnutie 

plástu, refraktometer), odvčelenie – zmetanie, vyfukovanie včiel, výklzy

• Odviečkovanie – vidličky, nože, automaty

• Vytáčanie – medomety radiálne, tangenciálne

• Cedenie, čerenie – cedníky, uhelonové sitá

• Plnenie – zásobné nádoby, malobalenie

• Skladovanie – suché priestory, bez priameho slnečného svetla, bez pachov

• Nádoby z nerezu, skla, plastu potravinárskeho, keramiky
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Kryštalizácia medu
Je prirodzená vlastnosť medu, rýchlosť kryštalizácie závisí od viacerých 

faktorov: druhu medu, pomeru glukózy a fruktózy, celkovej viskozity, množstva 
peľových zŕn, teploty skladovania. 

Neporušené medy skryštalizujú v celom objeme rovnako. Kryštalizácia je 
vratná - zahriatím medu (max.40oC) sa opäť stekutí, opätovná kryštalizácia je 
nerovnomerná, fázová, podobne aj u medu z rôznych znášok.

Kvalita medu
Na kvalitu medu vplýva viac faktorov, ale hlavne obsah vody (18 – 20%) 

a množstvo hydroxymetylfurfuralu (HMF). Čerstvý med obsahuje 0 – 5 mg.kg-1

HMF, podľa vyhlášky č.41/2012 40 - 80 mg.kg-1.HMF sa zvyšuje: teplotou 
(prehriatím medu), skladovaním, starnutím medu. 

Predaj medu „z dvora“
Med len vlastnej produkcie, predaj v malospotrebiteľskom balení priamo 

spotrebiteľovi, predaj doma, na tržných miestach, do malopredajní.

Malospotrebiteľské balenie – etiketa:

• MED kvetový alebo medovicový

• (ak je jednodruhový – repkový, agátový, slnečnicový – inak označenie: 
s prevahou agátového…)

• Meno, adresa producenta – číslo v CRV

• Hmotnosť v g

• Dátum minimálnej trvanlivosti

• Krajina pôvodu

Doplňujúce informácie (regionálny pôvod, kryštalizácia je prirodzená 
vlastnosť medu a pod.) Nesmú byť uvedené žiadne zdravotné tvrdenia.

6. 2. Včelí peľ

Včelami spracované peľové zrná vyšších rastlín, ktoré včely vo forme 
obnôžky prinášajú do úľa a ukladajú do buniek plástov, kde prebehne 
konzervácia, čím pre včely je zabezpečená bielkovinová potrava - plástový peľ.
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Včelí peľ obsahuje:
• bielkoviny, všetky esenciálne aminokyseliny,

• nukleové kyseliny, cukry, minerálne prvky, tuky,

• organické kyseliny, enzýmy, vitamíny A, C, skupiny B,

• silice, rastové regulátory, karotenoidy, vodu.

Produkcia včelieho peľu:
Obnôžky peľu včelár odoberá pomocou peľochytov – letáčové, dnes dnové 

peľochyty -obnôžkový včelí peľ. Včelí peľ je možné produkovať aj spracovaním 
peľových plástov, čím dostávame plástový peľ – pergu.

Spracovanie včelieho peľu:
• sušením, zmrazením, konzerváciou bez prístupu vzduchu

Použitie včelieho peľu pre človeka:
• Celkový výživový prostriedok v rekonvalescencii.

• Vhodný podporný prostriedok pri anémii z nedostatku Fe.

• Účinný prostriedok pri liečbe hyperplázie prostaty.

• Účinný prostriedok pri liečbe mentálnej anorexie.

• Veľmi účinný prostriedok pri liečbe chorôb pečene, žltačky.

• Účinný prostriedok pri liečbe kožných ochorení.

• Účinný prostriedok pri chorobe z ožiarenia, pri vypadávaní vlasov, pri 
zvýšenej priepustnosti stien ciev.

• Desenzibilizačná liečba alergických polinóz.

6. 3. Propolis

Včely potrebujú na vyplnenie trhlín v úľovom priestore, na vystuženie 
buniek plástov, na dezinfekciu vnútro úľového prostredia.

Propolis včely zbierajú z pupeňov topoľov, vŕb, jelší, gaštanov, donášajú ho 
do úľa vo forme obnôžky (cca 10 mg), propolis má veľmi premenlivé zloženie, 
dodnes bolo izolovaných okolo 180 rôznych látok.
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Propolis obsahuje flavonoidy, fenolové kyseliny a ich estery, vosky a mastné 
kyseliny, éterické oleje, minerálne prvky, organické kyseliny, aldehydy, 
aromatické látky.

Produkcia propolisu:
Zoškrabovaním rámikov, krycích fólií alebo vnútra nástavkov. Vložením 

pletiva s okami 2x2mm na rámiky, včely zatmelia, cca po 1 týždni pletivo 
vyberieme, vložíme do mikroténového vrecka, vložíme do mrazničky na 1 hod, 
propolis skrehne a dá sa dobre vydroliť vo vrecku, čím získame čistý propolis 
a pletivo môžeme opätovne vložiť do úľa.

Použitie propolisu
Ako doplnkové liečivo – silné antibiotikum: pôsobí bakteriostaticky 

a bakteriocídne, anesteticky – tlmí bolesť a citlivosť, antimykoticky – zastavuje 
rast plesní, protizápalovo, pôsobí antivírovo proti konkrétnym vírusom, 
podporuje hojenie rán, pôsobí imunostimulačne, dezinfekčne. 

Pozor na možnú alergickú reakciu.

Používa sa aj ako súčasť náterových látok na drevo a hudobné nástroje.

6. 4. Materská kašička (MK)

Je homogénna kašovitá hmota, smotanovo bielej farby, charakteristickej 
arómy a kyslej chuti, ktorú produkujú včely-krmičky vo veku 6 – 14 dní 
pre výživu včelej matky a lariev včiel. MK obsahuje vodu, proteíny, voľné 
aminokyseliny, enzýmy, mastné kyseliny, cukry, tuky, vitamíny. MK získame 
vyberaním alebo odsávaním z materských buniek (larvička 4 dni). MK je citlivá 
na teplo, svetlo, kyslík, kovy, preto pracujeme rýchlo, bez priameho slnečného 
svetla. Skladujeme ju v malých sklenených nádobách alebo malých plastových 
nádobách (jednorazové injekčné striekačky 1-2 ml), v mrazničke, účinnosť 
v zmrazenom stave max. 12 mesiacov. MK sa tiež spracováva lyofilizáciou – 
účinnosť 3 -5 rokov.

Použitie MK – ako doplnkové liečivo a doplnok výživy pôsobí ako celkový 
imunostimulátor, zvyšuje životnú silu a celkovo zlepšuje psychický stav, má 
výrazné protivírusové účinky, antibiotické účinky, zlepšuje využitie vápnika 
v organizme a tak tlmí rozvoj osteoporózy, zlepšuje činnosť srdca.
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6. 5. Včelí jed

Vytvára včela robotnica v jedovej žľaze, ktorá je súčasťou žihadlového 
aparátu. Jedová žľaza sa maximálne naplní jedom vo veku 2-3 týždňoch 
veku včely a obsahuje cca 0,26mg. Včelí jed je bezfarebná koloidná tekutina, 
na vzduchu ľahko vysychá, má charakteristickú vôňu, horkú pálčivú chuť, je 
termostabilný. Včely včelí jed potrebujú na obranu plodu a zásob a zároveň 
ako poplašný feromón. Produkcia včelieho jedu: dnes obmedzene – odberové 
aparáty na čistý jed.

Použitie jedu – včelí jed má hemolytické účinky, protizápalové účinky 
-liečba artritíd, neurodegeratívne choroby. Pozor na možné alergické reakcie.

6. 6. Včelí vosk

Včelí vosk je metabolický produkt včely - premena cukru a peľu na vosk 
- ktorý sa vytvára vo voskotvornej žľaze včely robotnice vo veku 12 – 18 
dní. Včely z voskových zrkadielok stavajú plásty. Na 1 kg vosku včely musia 
vytvoriť 1,5 milióna voskových zrkadielok. Včelí vosk obsahuje cca 280 látok - 
uhľovodíky, alkylestery mastných kyselín, voľné kyseliny, proteíny. Topí sa pri 
teplote 62-65 °C, najlepšie spracovateľské vlastnosti má pri teplote 35°C.

Spracovanie vosku
Tmavé plásty – súše, plásty poškodené. Stavebné rámiky, dielo 

z oplodniačikov, z odviečkovania pri medobraní, melivo. Tavenie vosku suchou 
cestou (slnečné tavidlo). Vyváranie vriacou vodou (kotol), parou (parák), 
čistenie vosku. Spracovanie na medzisteny, sviečky, nátery a pod.. Farmácia 
a kozmetika –masťové základy, rúže a ďalšie.

7.  NAJZÁVAŽNEJŠIE CHOROBY VČIEL A VČELIEHO PLODU

Od roku 2003 boli v Európe a v Amerike zaznamenané vysoké strany 
včelstiev. V roku 2006 bol zavedený termín Colony Collapse Disorder (CCD), 
ktorý sa snažil charakterizovať vzniknutý jav u včiel. CCD je charakterizovaný 
tým, že dochádza k rýchlej strate dospelých včiel zo včelstva. Žiadne mŕtve 
včely sa nenachádzajú vo vnútri úľa alebo v jeho tesnej blízkosti. V konečnej 
fáze kolapsu, je prítomná len matka s malou hŕstkou novo vyliahnutých 
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dospelých včiel. V takýchto včelstvách často nachádzame značné množstvo 
zaviečkovaného plodu a medné zásoby. V Spojených štátoch včelári vykázali 
38% priemerné straty včelstiev počas zimného obdobia 2006-2007. Príčina 
CCD nebola konkrétne určená, avšak mnoho teórií zahrňovalo hladovanie, 
mikroorganizmy, klieštiky (Varroa), elektromagnetické žiarenie alebo účinok 
pesticídov.

Základné rozdelenie a charakteristika infekčných chorôb a škodcov včiel

Č. Názov choroby Pôvodca Listina 
OIE

Výskyt 
v SR

VÍRUSY

1. Akútna paralýza včiel Vírus akútnej paralýzy 
včiel

Nie Áno

2. Chronická paralýza včiel Vírus chronickej 
paralýzy včiel

Nie Áno

3. Vreckovitosť včelieho 
plodu

Morator aetatulae Nie Áno

4. Vírus F Vírus F Nie *
5. Vírus Y Vírus Y Nie *
6. Vírus X Vírus X Nie *

7. Kašmírsky včelí vírus Vírus Kašmírskej 
virózy

Nie Áno

8. Choroba zakalenia 
krídiel

Vírus zakalenia krídiel Nie Áno

9. Choroba deformovaných 
krídiel

Vírus deformovaných 
krídiel

Nie Áno

10. Arkansaský včelí vírus Vírus Arkansaskej 
virózy

Nie *

11. Černanie materských 
buniek

Vírus černania 
materských buniek 

Nie *

BAKTÉRIE
12. Mor včelieho plodu Paenibacillus larvae Áno Áno

13. Hniloba včelieho plodu Melissococcus 
plutonius

Áno Nie

14. Septikémia včiel Pseudomonas 
aeruginosa

Nie *

15. Spiroplazmóza včiel Spiroplasma apis Nie *
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Č. Názov choroby Pôvodca Listina 
OIE

Výskyt 
v SR

16. Rikettsióza včiel Ricettsia spp. Nie *
PLESNE

17. Zvápenatenie včelieho 
plodu

Ascosphaera apis Nie Áno

18. Skamenenie včelieho 
plodu

Aspergillus spp. Nie *

19. Melanóza matiek Aureobasidium 
pullulans

Nie *

20. Nozémová nákaza včiel 
klasická

Nosema apis Nie Áno

21. Nozémová nákaza včiel 
typu C

Nosema ceranae Nie Áno

PROTOZOA

22. Meňavková nákaza včiel Malpighamoeba 
mellificae

Nie *

23. Gregarinóza včiel Gregarina spp. Nie *
PARAZITICKÉ ČLÁNKONOŽCE

24. Roztočíková nákaza včiel Acarapis woodi Áno Nie
25. Klieštikovitosť včiel Varroa destructor Áno Áno
26. Tropilelapóza včiel Tropilaelaps clareae Áno Nie
27. Malý úľový chrobák Aethina tumida Áno Nie

ŠKODLIVÉ ČLÁNKONOŽCE
28. Víjačkovitosť včiel Galleria mellonella Nie Áno
29. Včeliarkovitosť včiel Braula coeca Nie Áno

7. 1. Infekčné choroby včelieho plodu

7. 1. 1. Vírusové choroby

Vreckovitosť včelieho plodu
Pôvodcom choroby je vírus Morator aetatulae. Je to guľatý vírus (hexaeder) 

o priemere 30 nm, citlivý na vyschnutie a zvýšenú teplotu.
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Choroba sa vyskytuje na všetkých kontinentoch. Na Slovensku sa s ním 
stretávame hlavne na jar a v lete. Vírus napáda i dospelé včely, ktoré v dôsledku 
toho skôr hynú.

Choroba sa klinicky prejaví až po zaviečkovaní, skôr ako sa larva zakuklí. 
Posledná larválna pokožka sa oddelí od novej pokožky kukly, ale nezvliekne sa. 
Exuviálna tekutina sa nevstrebe, ale hromadí sa medzi starou a novou pokožkou. 
Ak larvu v takomto štádiu vyberieme podobá sa váčku, ktorý je naplnený 
tekutinou. Farba infikovanej larvy sa mení z perleťovo bielej na bledožltú.

Nakoniec larva vyschne v čiernohnedý príškvar podobný člnku v tvare 
gondoly. Lokalizuje sa na spodnej stene včelej bunky s nadvihnutou hlavičkou 
a dá sa ľahko vybrať.

Na pláste sa vyskytujú napadnuté larvy ojedinele, viečka nad nimi sú tmavšie 
zafarbené. Larvy hynú pred zakuklením.

Pri chorobe sa odporúča odstrániť plásty z plodiska s napadnutým plodom, 
včelstvo preložíme do čistého vydezinfikovaného úľa, posilníme pridaním 
zaviečkovaného plodu zo zdravého včelstva. Odporúča sa aj vymeniť matku. 
Uhynuté včely pozbierame a spálime. Úľ a rámiky po mechanickom očistení 
dezinfikujeme. Vytočený med zriedime vodou a varíme 15 minút. Až takto ho 
môžeme použiť na kŕmenie včiel. Plásty vytopíme na vosk a môžu sa použiť 
na výrobu medzistienok.

Vrecko s larvou pri vreckovitosti včelieho plodu 
(©Hansen) a larvy v bunkách plástov
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7. 1. 2. Bakteriálne choroby

Mor včelieho plodu
Mor včelieho plodu patrí medzi choroby, ktoré podliehajú hláseniu, 

prevencii a kontrole pri obchodoch podľa prílohy č. 4 zákona č. 39/2007 Z. z. 
o veterinárnej starostlivosti v znení neskorších predpisov.

Pôvodcom moru včelieho plodu je sporulujúci gram-pozitívny zárodok 
Paenibacillus larvae (= Bacillus larvae). Je to tyčinkovitá baktéria dlhá 2,5–
8,5 µm, široká 0,5 µm. Pohyb jej umožňujú dlhé bičíky, ktoré rastú po celom 
povrchu baktérie. Vytvára oválne spóry o veľkosti 1,2-1,9 x 0,4-0,9 µm. Tieto 
spóry sú chránené proti vonkajšiemu prostrediu niekoľkovrstvovým obalom. 
Ich povrch je hladký, nezostávajú na nich žiadne zvyšky sporangií.

Larvy sa nakazia spórami Paenibacillus larvae potravou. Najvnímavejšie 
sú larvy vo veku 8 až 24 hodín. V žalúdku lariev spóry do 24 hodín vyklíčia 
a rýchle sa rozmnožujú. Pritom pôsobením enzýmov a toxínov porušia 
peritrofickú membránu a preniknú vrstvou výstelkových buniek do dutiny tela 
a do hemolymfy.

Po zaviečkovaní larvy hynú na celkovú sepsu. Len pri masívnom nakazení 
veľmi mladých lariev hynie plod už pred zaviečkovaním. Mor včelieho plodu 
sa klinicky prejaví až u zaviečkovaného plodu. Viečka sú stmavnuté, prepadnuté 
a občas prederavené.

Pozorujeme medzerovitý plod. Choré larvy strácajú perleťovo bielu farbu 
a článkovanie, telo larvy mäkne. Farba sa postupne mení na šedo bielu, šedo 
žltú až tmavohnedú lepkavú hmotu. V tomto štádiu je možné z kašovitej hmoty 
pomocou napríklad zápalky vytiahnuť vlákno niekoľko centimetrov dlhé. Telo 
larvy je dokonale rozložené vrátane chitínovej pokožky, takže pri vysychaní 

Spóry Paenibacillus larvae pod svetelným a elektrónovým mikroskopom
(©Toporcak a ©Benada)
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sa zbytky larvy, tzn. príškvar, pevne prilepí na spodnú stenu bunky. V tomto 
štádiu sa nachádzajú len spóry Paenibacillus larvae.

Pri tlmení moru včelieho plodu postupujeme podľa aktuálneho Národného 
programu eradikácie moru včelieho plodu.

Hniloba včelieho plodu
Hniloba včelieho plodu patrí medzi choroby, ktoré podliehajú hláseniu 

a môžu byť zaradená do národného programu eradikácie podľa prílohy č. 5 
zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti v znení neskorších predpisov.

Nákaza sa vyskytuje na všetkých svetadieloch. Na Slovensku v posledných 
rokoch neevidujeme hnilobu včelieho plodu. Hniloba včelieho plodu patrí medzi 
choroby včiel povinných hláseniu ŠVPS SR.

Pôvodcom ochorenia je Melissococcus pluton. Okrem týchto sa môžu 
pri hnilobe vyskytovať ešte aj sekundárne (príležitostné) patogény ako 
Paenibacillus alvei, Bacterium 
eurydice, Enterococcus faecalis, 
Enterococcus faecium, Bacillus 
laterosporus, Bacillus gracillesporus 
a iné.

Baktérie sa dostanú s potravou 
do žalúdka lariev, rýchlo 
sa rozmnožujú a vyplnia celú 
žalúdočnú dutinu. Larvy bývajú 
nakazené skoro po vyliahnutí. 
Väčšinou larvy hynú ešte pred 

Klinické príznaky moru včelieho plodu na pláste (©Toporcak)

Melissococcus pluton v svetelnom 
mikroskope (© Csaba)
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zaviečkovaním a rýchle sa rozkladajú. Ak nie sú odstránené včelami, vyschnú 
na príškvar, ktorý sa dá ľahko z bunky vybrať.

Hniloba včelieho plodu sa klinicky prejaví u nezaviečkovaného plodu. 
Nezaviečkované infikované larvy strácajú článkovanie, ich telo mäkne a klesajú 
na dno bunky. Menia sa z perleťovo bielej na žltú až nakoniec na tmavohnedú 
kašovitú hmotu.

Netvoria pri vyťahovaní nitky podobné ako pri more včelieho plodu. 
K hynutiu lariev dochádza vo veku 4–5 dní v nezaviečkovaných bunkách (v 
ojedinelých prípadoch až po zaviečkovaní). Po vyschnutí je ich možné ľahko 
odstrániť. Pach odumretých lariev je odporne hnilobný až ostro kyslý.

Postupuje sa podľa Zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti 
v znení neskorších predpisov.

7. 1. 3. Mykotické choroby

Zvápenatenie včelieho plodu
Zvápenatenie včelieho plodu je mykotická choroba včelieho plodu. Choroba 

nie je zaradená medzi nebezpečné nákazy včiel a nie je povinná hláseniu.

Pôvodcom choroby je huba Ascosphaera apis, Larva sa nakazí výtrusmi 
alebo mycéliom Ascosphaera apis väčšinou s potravou. Výtrusy v žalúdku larvy 

Klinické príznaky hniloby včelieho plodu na pláste(©Smith a ©Hansen)
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vyklíčia a vyrastú do dlhých vlákien. Mycélium potom prenikne stenou čreva, 
vyplní telovú dutinu a prerastie až na povrch larvy a tieto mumifikuje.

Choroba prebieha rýchle, 
infikované larvy väčšinou hynú počas 
dvoch dní po zaviečkovaní.

Viečka buniek s infikovaným 
plodom sú škvrnité, mierne 
prepadnuté. Chorý zaviečkovaný plod 
sa spočiatku mení v kašovitú nažltlú 
hmotu, pozdejšie je vidieť chumáče 
belavých hýf. Akonáhle hýfy prerastú 
celé telo, mení sa larva v tuhú bielu 
múmiu, ktorá leží voľne v bunke. 
Ak sú vytvorené plodnice, múmia je 
šedozelená až čierna.

Najúčinnejšími opatreniami 
sú odstránenie a spálenie 
mumifikovaných lariev a postihnutých 
častí plástu. Proti zvápenateniu 
včelieho plodu sa odporúča podávanie 
kyseliny mravčej, ktorá sa používa pri 
klieštikovitosti včiel.

K prevencii zaraďujeme hlavne 
dodržiavanie základných hygienických 
noriem (suché, slnečné stanovištia 
včelstiev, vhodné úle, mladé plásty, 
dezinfekcia, a iné).

Skamenenie včelieho plodu
Skamenenie včelieho plodu je 

mykotická choroba včelieho plodu, avšak postihuje za určitých podmienok 
aj dospelé včely.

Prvotným pôvodcom choroby je huba Aspergillus flavus, občas Aspergillus 
fumigatus. Konídie alebo askospóry vniknú potravou do žalúdka včelej larvy, 
kde vyklíčia. Hýfy prerastú celú larvu, ktorá uhynie a premení sa na veľmi tvrdú 
múmiu. Patologicky pôsobia toxíny týchto húb, aflatoxíny.

Klinické príznaky zvápenatenia včelieho 
plodu na pláste (©Snyder)

Múmie pri zvápenatení včelieho plodu 
(©Hansen)
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Na základe klinických príznakov je skamenenie podobné zvápenateniu 
včelieho plodu. Chorý plod sa mení na kašovitú nažltlú hmotu a po 
vytvorení konídií alebo plodníc sú bunky akoby vyplnené žltozeleným alebo 
olivovozeleným peľom. Nakoniec uhynutý plod úplne vyschne a stvrdne 
a pevne leží v bunkách.

Aspegillus spp. môže napadnúť aj dospelé včely (uhynuté včely sú prerastené 
oranžovými hýfami) a je to jediná choroba včiel, ktorá môže byť prenesená 
na človeka. Včelár, ktorý nedbá pri práci vo včelstve na základné hygienické 
opatrenia, môže si nákazu rozšíriť na včelíne sám.

K najúčinnejším opatreniam je spálenie plástov so zmeneným plodom 
a preloženie včelstva do čistého vydezinfikovaného úľa na nové dielo. 
Skamenenie včelieho plodu sa nelieči.

Vynášanie zvápenatených múmií zo včelstva (©Pettis)
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Klinické príznaky skamenenia včelieho plodu na pláste (©Hansen)
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Tabuľka: Symptómy najzávažnejších chorôb včelieho plodu
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7. 2. Infekčné choroby dospelých včiel

7. 2. 1. Vírusové choroby

Vírus chronickej paralýzy včiel
Postihnuté včely nemôžu lietať, trasú sa alebo pozorujeme trhavé pohyby 

celého tela a zrýchlené pohyby zadočka a žihadla. Zdravé včely bránia na letáči 
vstúpiť do úľa chorým.

Vírus akútnej paralýzy včiel
Priebeh choroby je rýchlejší ako pri chronickej paralýze, pretože včely hynú 

už o 3–4 dni po nakazení. Úhyn nastáva koncom zimy a začiatkom jari. Bolo 
zistené, že Varroa destructor a Acarapis woodi zohrávajú dôležitú úlohu pri 
rozširovaní tejto choroby.

V ostatnom období sa akútna paralýza včiel izraelského typu spája s úhynmi 
obrovského počtu včiel v USA spájajúcu pod anglickým názvom CCD (Colony 
Collapse Disorder).

Vírus zakalenia krídiel
Bol zistený zo vzoriek včiel z Európy, Egypta, Austrálie. Je to bežný vírus 

dospelých včiel. Pôvodcom je vírus o priemere 17 nm. Choroba sa prejavuje 
zakalením krídiel.

Vírus deformovaných krídiel
Klinické príznaky sa prejavia na vývoji nakazeného plodu, čo sa prejaví 

na dospelých robotniciach nápadne zakrpatenými a silne deformovanými 
krídlami. Pri podrobnejšom skúmaní 
možno pozorovať vývojové poruchy 
na všetkých častiach tela. Postihnutá 
robotnica sa malátne hýbe a nie je 
životaschopná.

Včelstvo silne napadnuté klieštikom 
včelím vykazuje straty najmä 
v dôsledku tohto vírusového ochorenia. 
Rozšírenie vírusu deformovaných 
krídiel v celosvetovom meradle má 
za následok vzniku najprevalentnejšej Včela postihnutá vírusom deformovaných 

krídiel (©Szalai Mátray)
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choroby vo včelej populácii. Príznaky infekcie sa prejavujú všade tam, kde bol 
zavlečený klieštik včelí.

Vírusové choroby nie sú zaradené medzi nebezpečné choroby. Vírusové 
choroby sa neliečia, mŕtve včely pozbierame a spálime. Úľ a rámiky sa po 
mechanickom očistení dezinfikujú.

7. 2. 2. Mykotické choroby

Melanóza matiek
Melanóza je mykotická choroba dospelých včiel. Postihuje prevažne 

matku, avšak môže sa vyskytovať aj u robotníc. Pôvodcom choroby je huba 
Melanosella mors apis, patriaca do radu Hyphomycetes.

Infekcia sa prenáša pravdepodobne alimentárnou alebo pohlavnou cestou. 
Huba prejde do hemolymfy a z nej do všetkých orgánov. Zachvacuje zvlášť 
vaječníky, kde sa usádza vo vaječných rúrkach, ovariálnom kalichu, poprípade 
vo vajcovode. Vyrastie v spletitý zhluk vlákien, na ktorých sa vytvoria plodnice 
s výtrusmi.

V priebehu chorobného procesu vzniknú cysty, ktorých steny vytvárajú 
pôvodcovia choroby. Sekundárne prestúpi stenou čierne farbivo melanín, takže 
cysta je potom tmavohnedá až čierna. Cysty mechanicky upchávajú pohlavné 
cesty a zabraňujú odchodu vajíčok. Pleseň spôsobuje nielen stratu funkcie 
a degeneratívne zmeny, ale svojimi toxínmi pomerne rýchlu smrť matiek.

Melanóza postihuje prevažne staršie matky. Pri posudzovaní včelstva 
pozorujeme, že slabne, pretože v priebehu vyvíjajúcej sa choroby nastáva 
najskôr zníženie a potom úplné zastavenie kladenia. Tejto chorobe predchádzame 
vyradením starších matiek a ich nahradením mladšími, výkonnejšími. Melanóza 
sa nelieči.

Nozémová nákaza včiel
Nozémová nákaza včiel je parazitárna choroba dospelých včiel a už nie 

je zaradená medzi nebezpečné nákazy včiel povinná hláseniu. Patrí medzi 
najrozšírenejšie choroby včiel.

Klasickú nozémovú chorobu vyvoláva prvok Nosema apis, ktorej trvalá 
forma, spóra, meria 4–6 µm x 2–4 µm. Vo vnútri sa nachádza zárodok (sporont), 
ktorý je dvojjadrový, s dlhým, špirálovite stočeným pólovým vláknom.

Do roku 2006 sa mikrosporídie považovali za protozoa avšak od roku 2006 
sa zaraďujú do ríše húb (mykromycéty). Zaradenie sa uskutočnilo na základe 
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zistenia počtu génov. Vedecké zaradenie dvoch najvážnejších parazitov rodu 
Nosema (Nosema apis a Nosema ceranae) je nasledovné:

Najhlavnejším rozdielom medzi oboma nozémami je rýchlosť Nosema 
ceranae spôsobiť úhyn včelstva. Včely uhynú do 8 dní po napadnutí spórami 
Nosema ceranae, čo je oveľa rýchlejšie ako u Nosema apis. Zdá sa, že hlavne 
lietavky sú najviac postihnuté, pretože opúšťajú včelstvo, pričom sú natoľko 
postihnuté, že sa nemôžu vrátiť do včelstva. Zanechávajú slabé včelstvo, ktoré 
sa svojimi symptómami podobá CCD (Colony collaps disorder – symptóm 
zrútenia sa včelstva) opísanej v USA.

Vedecké zaradenie Nosema apis Nosema ceranae
Ríša Fungi Fungi
Kmeň Zygomycota Zygomycota

Trieda Dihaplophasea 
Microsporidia

Dihaplophasea 
Microsporidia

Rad Dissociodihaplophasida Dissociodihaplophasida
Podrad Nosematiodea Nosematiodea
Čeľaď Nosimatidae Nosimatidae
Rod Nosema Nosema
Druh Nosema apis Nosema ceranae
Vedecký názov Nosema apis Nosema ceranae

Zander, 1909 Fries a kol., 1996

Spóra Nosema apis (©Csaba a ©Peroutka)
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K nakazeniu dochádza alimentárnou cestou. V žalúdku sa zo spór uvoľnia 
nepravidelne meňavkovité planonty veľké 2,8 µm, ktoré cez pólové vlákna 
prenikajú do epiteliálnych buniek žalúdka kde sa rozmnožujú a produkujú veľké 
množstvo nových parazitov, pričom likvidujú epitelálne bunky a nakoniec sú 
vylučované do výkalov.

Nosema ceranae vykazuje niektoré odlišnosti. Zmeny v tráviacom trakte, 
pozorované u postihnutých včiel, boli oveľa vážnejšie ako je známe u infekcií 
s Nosema apis, ktoré súviseli s obzvlášť ťažkými a rozľahlými bunkovými 
léziami. Na druhej strane klasické symptómy choroby ako napríklad 
hnačkovanie, sťažený pohyb, nápadné prípady úhynov v blízkosti včelnice 
chýbali. Ako dôvod neustáleho znižovania počtu včiel vo včelstve súvisí 
s infekciou hlavne lietaviek, ktoré sa nevrátia späť do včelstva a hynú mimo 
svoj úľ. Novo vyliahnuté včely sú vždy bez infekcií a preto k infekcii dochádza 
len kŕmením včelou.

Spóry nozémy sú rozšírené ku ďalším včelám vo včelstve prostredníctvom 
výkalov z infikovaných včiel. Choroba narušuje zažívanie peľu a preto 
sa skracuje dĺžka života včiel. V oveľa väčšej miere postihuje robotnice ako 
trúdov alebo matku. Predpokladá sa, že je to dané následkom čistiacej aktivity 
mlých včiel (trúdi ani matka sa na čistení nepodieľajú).

Počas prvých dní po invázii môže dôjsť v dôsledku porušenia črevnej bariéry 
k prestúpeniu aprofytických baktérií z tráviaceho traktu do hemolymfy včiel a k 
hynutiu včiel na eptikémiu. Napadnuté bunky črevného epitelu strácajú plazmu 
a prestáva sa tvoriť peritrofická membrána. Tým dochádza k porušeniu činnosti 

Pokalené rámiky vo včelstve s nozémovou nákazou (©Toporcak)
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žalúdka a k nedokonalému tráveniu. Tým sa plne nevyužije potrava, hlavne 
bielkoviny a glycidy.

Glycidy predovšetkým v zimnom období zaťažujú výkalový vak a spôsobujú 
hnačku včiel. V samotnom včelstve sa choroba najviac šíri koprofágiou, tzn. 
požieraním výkalov.

Medzi základné opatrenia pri nozémovej nákaze patria:
• zozbieranie a spálenie mŕtvych a chorých včiel,

• vytočenie medu, zriedenie s vodou v pomere 1:1 a 15 minútové prevarenie 
(až takto môžeme takýto med použiť pre včely),

• staršie plásty vytopíme na vosk a môžu sa použiť na výrobu medzistienok, 
svetlé plásty môžeme dezinfikovať po ich mechanickom očistení parami 
organických kyselín (mravčia, octová a i.),

• úle a rámiky po mechanickom očistení dezinfikujeme teplom.

7. 2. 3. Parazitárne choroby

Meňavková nákaza včiel
Meňavková nákaza včiel je parazitárna choroba dospelých včiel. Pôvodcom 

choroby je Malpighamoeba mellificae, ktorá parazituje vo výstelkových 
bunkách Malpighiho žliaz dospelých včiel. Vytvára dve formy: trvalú, tzn. 
cysty guľovitého tvaru o veľkosti 5 až 7 µm a vegetatívnu, amébu, žijúcu 
a parazitujúcu v Malpighiho žľazách.

K nakazeniu dochádza potravou. 
V tráviacom orgáne sa z cysty uvoľní 
zárodok, ktorý aktívne preniká 
do Malpighiho žliaz, kde parazituje. 
Vývinový cyklus trvá 3–4 týždne. 
Vzniknuté cysty odchádzajú cez 
črevo a výkalmi von do vonkajšieho 
prostredia. V napadnutých žľazách 
dochádza k atrofii výstelkových 
buniek a k ich upchatiu. Z klinických 
príznakov je zjavná defekácia 
zvlášť riedkych výkalov striekavým 
spôsobom.

Cysty Malpighamoeba mellificae 
v Malpighiho trubici (©Csaba)
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K základným opatreniam pri meňavkovej nákaze je dodržanie hygieny 
na včelnici. Odporúča sa intenzívna obmena plástov v plodisku. Úľ a rámiky 
po mechanickom očistení dezinfikujeme. Plásty je možné dezinfikovať parami 
kyseliny octovej.

Roztočíková nákaza včiel
Roztočíková nákaza je parazitárna choroba dospelých včiel a patrí medzi 

nebezpečné nákazy dospelých včiel povinné hláseniu. Pôvodcom choroby je 
roztočík včelí – Acarapis woodi.

K nakazeniu dochádza u mladých včiel, kde oplodnené samičky prenikajú 
do prvého páru hrudných vzdušníc. Avšak aj touto vzdušnou bránou parazit 
môže vniknúť iba kým sú včely mladé, a to do 9.–11. dňa života.

U starších včiel husté chĺpky stvrdnú a vytvoria nepreniknuteľnú bariéru 
pre roztočíky. Tu samičky kladú značne veľké vajíčka, z ktorých sa liahnu larvy, 
ktoré po niekoľkých zvliekaniach dorastajú v dospelé roztočíky.

Roztočíky škodia včele predovšetkým tým, že odnímajú značné množstvo 
hemolymfy. Okrem toho pri postupnom preplňovaní vzdušníc roztočíkmi, 
larvami a vajíčkami sú hrudné svaly nedostatočne zásobované kyslíkom 
a dochádza tak ku nekróze svalov. Nekróza svalov sa prejaví u invadovaných 
včiel neschopnosťou vzlietnuť. Od nakazenia včelstva sa klinické príznaky 
prejavia až po troch až štyroch rokoch. Choré včely nelietajú, poskakujú 
na letáči, padajú na zem, zhlukujú sa a hynú.

Vľavo samička a samček Acarapis woodi a vzdušnice v ktorých parazituje (©Toporcak) 
a vpravo vzdušnice invadované Acarapis woodi (©Toporcak)
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Podstatou tlmenia pri výskyte roztočíkovej nákazy včiel sa vymedzí ohnisko 
nákazy a ochranné pásmo (do 5 km) a zakáže v nich premiestňovať včelstvá, 
nariadi likvidácia pozitívnych včelstiev, nariadi dezinfekciu úľov a plástov po 
likvidovaných včelstvách, úle a plásty možno použiť pre nové včelstvá najskôr 
po siedmich dňoch po dôkladnej dezinfekcii, nariadi profylaktické ošetrenie 
všetkých včelstiev v ohnisku a ochrannom pásme prípravkom podľa pokynov 
ŠVPS SR.

Nákaza sa prehlási za zdolanú, ak po likvidácii nakazených včelstiev 
a dezinfekcii nedôjde v pozorovacej dobe 1 roka v ohnisku nákazy a v ochrannom 
pásme k ochoreniu včiel touto nákazou alebo k podozreniu z nej.

Klieštikovitosť včiel
Klieštikovitosť je parazitárna choroba včiel ale aj včelieho plodu vyvolaná 

klieštikom Varroa destructor. Patrí medzi nebezpečné nákazy a podlieha 
povinnému hláseniu. Na Slovensku nie je povinné hlásenie z dôvodu 
celoplošného výskytu.

Samičky je vidieť aj voľným okom, sú oválne, široké 1,5–1,9 mm a dlhé 
1,1–1,5 mm. Sú zo začiatku žltobiele, neskôr červenohnedé až hnedé, lesklé. 
Dozrievaním sa u nich vyvinie hnedý a tvrdý chrbtový štít, ktorý prekrýva 
4 páry nôh a ústne ústroje. Samci sú veľkí 0,8 mm, okrúhli, šedobielej farby 
s mäkkou pokožkou.

Vývinový cyklus klieštika prebieha na včelom plode, kde samička z včiel 
prechádza 24 hodín pred zaviečkovaním do robotníčieho plodu a približne 3 dni 
do trúdieho plodu. Po zaviečkovaní kladie 2–5 vajíčok. Z vajíčka sa vyliahne 
šesťnohá larva, ďalej sa vyvíja v protonymfu a deutonymfu. Po 5–6 dňoch 
sa vyliahne samček a po 7–8 dňoch samička.
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Samička a samček Varroa destructor (©Lange)
Klinické príznaky choroby sa objavia až po dlhšej dobe, najskôr 2–3 roky 

od nakazenia včelstva. Po 4–5 rokoch od nakazenia sú včely tak napadnuté, že 
počas zimného obdobia hynú.

Charakteristické príznaky choroby zisťujeme na mladých včelách. 
Z napadnutého plodu sa liahnu včely s nedokonale vyvinutými nohami alebo 
krídlami (resp. chýbajú), poprípade so skráteným bruškom, atď. Zdravé včely 
takéto postihnuté včely vynášajú a vyhadzujú pred úľ, kde tieto hynú.

V súčasnom období ešte neexistujú tak účinné biologické a zootechnické 
metódy boja s Varroa destructor, aby mohli nahradiť doposiaľ používané 
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chemické látky. Bez ošetrenia včelstiev chemickými liečivami nie je možné 
udržať chov európskych plemien včely medonosnej.

Tropilelapóza včelieho plodu a včiel
Tropilelapóza včelieho plodu 

a včiel je parazitárna choroba 
spôsobená Tropilaelaps clareae je 
menší ako Varroa destructor.

Samička je dlhá 976–1083 µm 
a široká 528–581 µm. Samček je len 
málo menší ako samička, dlhý 940–
1054 µm a široký 501–522 µm.

Vývinový cyklus Tropilaelaps 
clareae je u včely medonosnej 
podobný ako u Varroa destructor. 
Oplodnená samička prechádza 
do nezaviečkovaného trúdieho alebo 
robotníčieho plodu a ukladá vajíčka 
veľmi často priamo na telo larvy. 
Z vajíčok sa vyliahnu larvy parazita, 
ktoré sa cez štádia protonymfy 
a deutonymfy menia na dospelé jedince.

Dospelé jedince ale aj vývinové štádia Tropilaelaps clareae sa živia 
hemolymfou plodu. Na vyliahnutých včelách pozorujeme morfologické zmeny, 
ako napríklad deformované krídla. Takéto včely sú vynášané včelami von z úľa.

Podľa niektorých autorov Tropilaelaps clareae nemôže sať hemolymfu 
dospelých včiel a preto prežíva na dospelej včele len dva dni.

Pretože Tropilaelaps clareae je zaradený podľa OIE medzi nebezpečné 
nákazy včiel (taktiež podľa nariadenia EÚ) je nevyhnutné likvidovať všetky 
včelstvá v ohnisku jeho výskytu bez výnimky.

Malý úľový chrobák
Aethina tumida – „malý úľový chrobák“ (angl. Small Hive Beetle) je chrobák 

z čeľade blyskáčikovité Nitidulidae.

Aethina tumida v súčasnom období ohrozuje včelárenie v mnohých krajinách 
sveta. Aethina tumida je chrobák zavalitého tela, tmavej farby a dorastá 
do veľkosti 5-7 mm. Dospelé chrobáky vynikajúco lietajú a sú schopné preletieť 

Samička Tropilaelaps clareae
(©http://www.biavl.dk)
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niekoľko kilometrov (v krajnom prípade až 10 km). Na plástoch sa pohybuje 
ľahko, aj keď jeho uchopenie nie je silné a tak ľahko môže spadnúť medzi 
plástmi. Majú tvrdý vonkajší pokryv, takže pre včely sú dosť odolné aj proti 
bodnutiu.

Vývinový cyklus je veľmi špecifický vo vzťahu k určitým klimatickým 
parametrom. Počet cyklov v roku môže byť až 6 alebo len 1 cyklus závisiac 
od teploty, vlhkosti a vhodnej potravy pre vyvíjajúce sa larvy.

Dospelé jedince vedia žiť viac ako rok a sú schopné klásť viac ako 2000 
vajíčok. Vajíčka sú najkrehkejšie štádia vo vývinovom cykle hmyzu. Sú 
nakladené do puklín a štrbín v úľoch včiel, avšak bolo taktiež udávané, že boli 
nakladené aj pod viečka plodových buniek.

Vajíčko sa vyliahne od 24 do 48 hodín pri ideálnej teplote a vlhkosti. Pod 
10oC sa vajíčko nevyliahne.

Larválne štádium je štádium vo vývoji chrobáka, ktoré najviac zaujíma 
včelárov, pretože spôsobuje najväčšie škody vo včelstve na medových plástoch 
a všeobecne na včelnici. Larvy sa živia na plástoch obsahujúcich med, peľ 
a plod. Pri kŕmení lariev vzniká sliz, ktorý spôsobí fermentáciu medu. Larvy 
sa živia 10 až 16 dní predtým ako dosiahnu larválnu dospelosť a potom opúšťajú 
úľ a vyhľadávajú vhodné miesto na zakuklenie.

Pretože Aethina tumida je zaradená podľa OIE medzi nebezpečné choroby 
včiel (taktiež podľa nariadenia EÚ) je nevyhnutné likvidovať všetky včelstvá 
v ohnisku jeho výskytu bez výnimky.

Dospelý jedinec a larva Aethina tumida (©http://teca.fao.org)
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8.  ROK NA VČELNICI

Včelársky rok začína mesiacom august, ktorý je charakteristický úbytkom 
letnej znášky. Doby, kedy letné znášky boli spoľahlivým zdrojom včelích 
zásob na zimu, ukončila zmena technológií obhospodarovania pôdy. Intenzívne 
poľnohospodárstvo spojené s používaním herbicídov a pesticídov zrušili včelie 
znášky v období dozrievania obilnín.

Letná znáška vo väčšine oblastí Slovenska končí odkvitnutím líp, resp. 
v južných častiach Slovenska odkvitnutím slnečnice (od 1/2 júla do prvej 
dekády augusta). Výnimku tvoria oblasti vo vyšších nadmorských výšok.

8. 1. August

V oblastiach jedľových porastov je možné počítať s prípadnou znáškou 
medovice. Predpoklad pre využitie tejto znášky je dodržanie zásob v úli nad 10 
kg ako aj letné liečenie proti klieštikovi. Z toho dôvodu je potrebné poznať 
aj sprievodné znaky včelstva v znáškovej núdzi:

• vyháňanie trubcov zo včelstiev,

• predná časť úľov je pokrytá „ včeľou bradou“, (jedná sa o záchranný 
mechanizmus včelstva, pri ktorom sú staré včely vytlačené z úľa od zásob, 
kde zostávajú len mladé včely),

• obmedzenie plodovania,

• úplná prestávka v plodovaní často spojená aj s včelím kanibalizmom.

Posledné medobranie
Osvedčila sa nasledovná postupnosť prác:

• Prehliadka včelstva pred medobraním s kontrolou plodovania matky 
a množstva zásob.

• Medobranie urobíme v nasledujúcich dňoch (precízne ale aj rýchlo). Prípadné 
zistenia (nedostatky včelstva) si poznačíme a riešime v nasledujúcich dňoch. 
Nevytáčame rámiky z plodiska.

• Vytočené plásty po posúdení vhodnosti vraciame do úľov len večer. 
U klasického systému vraciame celý jeden medník nad plodisko, u NN 
systému nám nízke nadstavky umožnia pridanie len polovičnej plochy, ktorá 
je postačujúca na prezimovanie (300 dm2).
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Zakŕmenie včelstva
1. Vrátenie časti medníkového priestoru.

2. Rýchle zakŕmenie, min 5-6 l na jednu dávku, až do naplnenia kapacity 
horného kŕmneho nadstavku.

Včelstvo tým získa veľké množstvo krmiva, ktoré včely nie sú schopné 
umiestniť ako vence nad plod, takže sú nútené ich ukladať do voľného nadstavku 
nad plod. Je nevyhnutné pokračovať až do chvíle, kým tento nadstavok 
nie je zaviečkovaný a krmivo by sa už nemalo dostať do vencov nad plod 
a obmedzovať plodovanie. Kŕmenie až do zaviečkovania zásob, v nádstavku 
nad plodom má obrovský význam v tom, že ani po doznení plodovania včely 
nebudú prenášať cukrové zásoby do budúceho zimného sedenia po poslednom 
vyliahnutom plode, pretože sú zaviečkované.

3. Kŕmny nadstavok nad plodiskom je plný, včelstvo už má isté zásoby 
na zimu, ktoré sú vytvorené prevažne letnými včelami.

4. Vo vencoch nad plodom, sa nachádzajú len medné zásoby získané v období 
znášky a ktoré správne konajúci včelár nevytočil.

5. Prínos z prírody v tomto období končí znova nad plodom.

Získame tým, že včelstvo začne zimovať na mieste posledného vyliahnutého 
plodu. Počas zimy sa dotýka výhradne medových zásob a imunitný systém 
jednotlivých včiel dostáva tú prirodzenú výživu. Ku cukrovým zásobám 
sa prepracuje až v čase výletov na jar.

Krmivá
Repný cukor (sacharóza) je 

najčastejším krmivom pre zazimovanie 
včiel, bol dlhú dobu bezproblémovým 
krmivom, lebo mal stabilnú kvalitu 
a technológiu výroby. V posledných 
rokoch nastala zmena a tlak na jeho 
výslednú cenu priniesol zmeny, 
ktoré môžu nepriaznivo ovplyvniť 
prezimovanie včiel. Obsahuje 
laktózu, ako aj ostatné látky pre včely 
nestráviteľné. Z hľadiska výživy včiel 
najlepší hrubý kryštál.
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Kŕmne sirupy
Treba zdôrazniť, že všetky látky okrem fruktózy, glukózy a sacharózy sú 

pre včely nestráviteľné alebo toxické, takže podrobné preštudovanie zloženia 
je nutnosťou.

Výhody kŕmnych sirupov: stabilita – vydržia aj dlhšie obdobie bez zmeny 
zloženia. Nevyvolávajú sliedivosť a rabovku. Majú vyššiu koncentráciu ako 
roztok cukru a ľahšie sa včelám zahusťujú. Nižšie nároky na invertovanie.

Nevýhody kŕmnych sirupov: Aliqotna hmotnosť pre 1 kg sirupu je 0,73 kg 
cukru, čo spôsobuje vyššiu cenu takto použitého krmiva.

8. 2. September

Okamžite po skončení poslednej znášky vytočíme a preliečime včelstvá 
(ešte s plodom) dlhodobým liečivom na báze tvrdej chémie (napr. Gabon PF 90 
s účinnou látkou Tau fluvalinát).

Dodržať návod na použitie, ako aj dobu pôsobenia medzi plodovými 
plástami!

Pozor na skutočnosť: skorá jar = skorý nástup plodovania =o jeden vývojový 
cyklus roztoča naviac. Neodkladať liečenie až na jeseň, aby nedošlo ku stratám 
včelstiev. Nutkanie na skoršie použitie liečiv na báze amitrazu aj v období, keď 
je vo včelstve plod, môže byť veľmi škodlivé pre ďalšie obdobie. Tieto prípravky 
pôsobia len na roztoče na včelách a v tejto dobe je väčšina pod zaviečkovaným 
plodom. Amitraz, ako aj niektoré látky, na ktoré sa postupne rozkladá, 
sa rozpúšťajú vo vosku a následne sa môžu dostať aj do medu. V dnešnej dobe 
prichádza aj nutnosť celoročnej ochrany proti klieštikovosti.

Všetka naša snaha smeruje ku dokončeniu plnohodnotnej výmeny letných 
včiel za zimné – dlhoveké.

Zhrnutie náležitého zazimovania: neexistuje efektívny, umelý proces 
ako vybudovať dlhoveké včely. Zabezpečenie plnohodnotnej výživy včiel, 
(neklesnutím zásob pod 10 kg a dostupnosťou kvalitného včelieho peľu). 
Dôležitý je aj faktor blízkeho prístupu včiel ku vode, lebo prínos vody 
do včelstva je tá najnáročnejšia práca pre včely. Ponechanie dostatočného 
priestoru pre zazimovanie a správna poloha zimného krmiva s min. 30% 
obsahom kvetového medu, kvalita zimných zásob bez obsahu vyšších cukrov 
ako sacharóza a bez prítomnosti chloridu sodného (kuchynskej soli), alebo 
hotového krmiva pripraveného od výrobcu.
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Pri jesennom dopĺňaní zásob formou cukrového roztoku. Jeho hustota má 
byť taká, aby ho včely mohli čo najdokonalejšie invertovať(50 – 70% najlepší 
je 60%). Pri dopĺňaní zásob rátame vždy s cukrom, a nie s cukrovým roztokom. 
Zásoby obsahujú 16 až 20% vody, tzn., že z 1 kg cukru vznikne 1,16 – 1,20 kg 
zásob. Pri spracovaní cukrového roztoku však včely spotrebujú asi 20%, takže 
z 1 kg cukru vznikne asi 1 kg invertovaných zásob (1 l cukrového roztoku 1:1 
= 0,62 kg cukru (zásob), 1 l cukrového roztoku 3:2 = 0,77 kg cukru (zásob)).

Treba dávať pozor na ponechanie cca 1/3 plástovej plochy prázdnej, aby 
včelí chumáč mohol sedieť na suchých plástoch.

Pri odložencoch nie je namieste použiť výraz „kŕmenie“ v tomto mesiaci, 
nakoľko pridaním veľkého množstva krmiva by sme zamedzili matke miesto 
v kladení. Pokračuje budovanie mladých včelstiev do prezimovania schopných 
odložencov. Výnimku môžu tvoriť odložence, ktoré dosiahli zaplodovanie 
jedného nízkeho nadstavca a po pridaní druhého a zakŕmení, sa vytvorí cca 15 
kg zásob. Takto vytvorený odloženec sa môže samostatne zazimovať, alebo 
spojiť so včelstvom „zrontovaným“ neskorou lesnou znáškou, ako dodávka 
mladej krvi. Je veľmi prekvapujúce, akú životaschopnosť takto spojené včelstvá 
na jar prejavujú.

Rabovka
Stará pravda hovorí, že je ľahšie jej 

predchádzať, ako ju prácne riešiť. Je potrebné 
dodržiavať všetky už vymenované zásady pri 
kŕmení, ako aj tvorbe odložencov a ešte navyše 
neustále si uvedomovať jej prítomnosť „ v tieni 
včelstva“. Tiež je potrebné si uvedomiť, že naše 
letáčové otvory sú oveľa väčšie ako vo voľne 
žijúcich včelstvách, čo môže u niektorých línií 
znamenať aj neschopnosť sa ubrániť po chybe 
včelára. Letáč sa zúži na šírku 2 až 3 včiel 
a zakryje sa tvrdšou látkou tak, aby táto chránila 
priamo letáč včelstva. „ Domáce“ včely sa naučia 
vyletovať a vracať sa bokom a rabujúce sa neustále snažia ísť priamo, no 
nakoniec sa vzdajú. Toto zúženie letáča je potrebné ponechať až do zazimovania.
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8. 3. Október

Jesenná prehliadka včelstiev
Pracovať čo najrýchlejšie, pre menej skúseného včelára je vhodnejšie 

jesennú prehliadku vykonávať len v ranných hodinách, pretože riziko vzniku 
rabovky je vysoké.

V minulosti sa doporučovala kompletná prehliadka stavu zásob a kvality 
plodu, ale hlavne sila včelstva. Následne sa doporučovalo náležité zúženie 
včelstva.

Situácia v znáškových pomeroch sa tak v posledných desaťročiach 
dramaticky znížila, prakticky sa takto urobiť nedá. Treba brať do úvahy aj fakt, 
že mnohé včelstvá v tomto období už tak znižujú plodovanie, že nie je možné 
z tohto plodu urobiť uzávery. Včelár s klasickou technológiou zimovania 
v jednom priestore by mal pri tejto prehliadke rýchlo zistiť polohu budúceho 
zimného chumáča a počet obsadnutých rámikov. Následne je potrebné zo stredu 
vybrať 1-2 rámiky a zistiť na nich stav zásob. Pohľadom na bočné rámiky včelár 
zistí aj stav zásob na ďalších.

Nízkonadstavkový by mal včelár zložiť horný nadstavok, odhadnúť množstvo 
zásob a pohľadom zistiť polohu zimujúceho chumáča. Následne z jeho centra 
zistiť vytiahnutím stav plodu. Vážne bakteriálne choroby sa v tomto období 
najľahšie zisťujú, lebo zdravý plod je vyliahnutý a nakazený ostáva v bunkách. 
Jesennú prehliadku je vhodné spojiť s vybratím liečiv s dlhodobým účinkom 
(Gabon, Bayvarol), ktorých ponechanie nad rámec doporučenej doby /cca 28 
dní/ je jedným zo spúšťacích mechanizmov rezistencie roztočov na účinnú 
látku.

Prítomnosť trúdov v tomto období je znakom buď neprítomnosti matky, 
alebo prebiehajúcej tichej výmeny. Tieto včelstvá si treba poznačiť a následne 
skontrolovať na konci mesiaca a ak stav bude podobný, tak ich spojiť 
s odložencom s mladou matkou.

Včelstvá, ktoré nejakým spôsobom majú menej zásob ako je žiadúce, treba 
vo večerných hodinách súčasne dokŕmiť, najlepšie v dávkach, ktoré spotrebujú 
behom noci.

Liečenie proti varoatóze liečivami s krátkodobým účinkom 
bez prítomnosti plodu vo včelstve

Amitraz - jedná sa o účinnú látku, na ktorú ešte nebola zistená rezistencia, 
ale bohužiaľ pri nenáležitom používaní sa nežiadúce reziduá ukladajú vo vosku 
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a následne aj v mede. Podmienkou na úspešné použitie tohto liečiva je jeho 
náležitá aplikácia v náležitom čase. Je to mimoriadne dôležité pre ďalší rok, 
pretože aj pri zostatkovom počte klieštikov, prípadne rezistentných na účinnú 
látku v dlhodobých nosičoch (Gabon či Bayvarol), sa tieto usmrtia týmto 
krížovým použitím účinnej látky amitraz.

Liečiť keď vo včelstve už nie je plod a vonkajšia teplota je nad 10°C, takže 
včelstvo ešte nemá vytvorený pevný chumáč. Tento okamžik sa dá približne 
odhadnúť ako 21 dní po prvých mrazoch na včelnici. Presný stav nám dá len 
kontrola rámikov zo stredu obsadeného priestoru.

Prípravky: Varindol 125, Avartin, kyselina mravčia. Postup liečenie je 
potrebné naštudovať podľa nami zvoleného prípravku.

Normálne zazimované včelstvo, by malo koncom mesiaca obsadať 
minimálne jeden veľký nadstavok typu B či Čechoslovák a minimálne 1 a pol 
nadstavku v nízkonadstavkovom systéme (má dva nadstavky a včelstvo je 
uložené v hornej časti dolného nadstavku a hornej časti vrchného nadstavku).

Starostlivosť a ochrana súší pre vijačkou voštinovou
Rámiky uskladňovať tak, aby bol zabezpečený prievan a jednotlivé rámiky 

sa nedotýkali. Pri ochrane plástov bez medných a peľových zásob v skriniach 
sa používajú sírne knôty, horením ktorých vzniká kysličník siričitý, ktorý po 
24 hodinách ničí húsenice a motýle. Vajíčka zostávajú nedotknuté, preto treba 
proces po 14 dňoch opakovať. Na jar sa odporúčalo takto ošetrené plásty 
opláchnuť vo vlažnej vode.

V minulosti bolo obľúbeným riešením 
aj použitie ľadovej kyseliny octovej, alebo 
aj v 80% koncentrácii. Množstvo asi 2 cm3 
na jeden liter priestoru. Aplikuje sa na vatu, 
ktorá sa umiestni navrch, lebo pary kyseliny 
octovej sú ťažšie ako vzduch a klesajú dolu. 
Výhodou je, že zabíja aj vajíčkové štádia 
a možno ju aplikovať aj na medné a peľové 
zásoby. Na jar treba rámiky dobre vyvetrať a netreba ich oplachovať vodou.

V súčasnosti je možné používať aj chladiacu komoru, kde sa nastaví teplota 
pod 10 °C a musí byť dodržaná nízka relatívna vlhkosť vnútorného vzduchu. 
Hlavnou výhodou tejto komory nie je len ochrana pred víjačkou voštinovou, 
ale hlavne schopnosť udržať vlhké plásty od medu, ktoré sú na jar okamžite 
obsadené v dodanom priestore. Toto je jeden z hlavných faktorov umožňujúcich 
bezrojovú technológiu pri včelárení v systéme Dadant.
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8. 4. November

Definitívne by mala byť ukončené plodovanie vo včelstve. 21 dní po prvom 
mraze ustáva v normálnom včelstve plodovanie a vyliahne sa posledný plod. 
Včelstvo sa pripravuje na prezimovanie Poloha chumáča na začiatku zimovania 
je určená miestom vyliahnutia posledného plodu a preto by sme nemali v tomto 
čase už meniť polohu a umiestnenie jednotlivých plástov.

Zimné spotreby slabších včelstiev sú len vtedy 
menšie, ak majú ďalšiu ochranu proti účinkom 
zimy. Silné včelstvá sú nielen elastickejšie pokiaľ 
ide o schopnosť zmršťovať sa (zmenšovať povrch 
chumáča) a tým aj tepelné straty, ale môžu použiť 
aj relatívne viacej včiel na vytváranie izolujúcej 
vrstvy chumáča (2,5 až 7 cm). Tým sa dá vysvetliť, 
že čím je izolujúca vrstva hrubšia a hustejšia, tým 
je trávenie zásob menšie. Farrar uvádza aj príklady 
včely vo vnútri chumáča, ktorá vydrží s plným 
medným váčkom až 16 dní naproti včele v studenej okrajovej zóne, ktorej 
to vydrží až 1 a pol mesiaca, než ju hlad zaženie do teplého stredu chumáča. 
Okrajové včely sú akoby „zimní spáči“, ktorí majú minimálnu. Naproti tomu 
slabé včelstvo musí ku vykurovaniu v strede chumáča použiť väčšinu včiel, aby 
na povrchu chumáča neklesla teplota pod kritickú hodnotu 7°C.

Z uvedeného vyplýva, že zimujeme len „zimovania schopné“ včelstvá, ktoré 
u kraňskej včely sa pohybujú nad 1 kg (10 000 jedincov). Nutný predpoklad 
úspechu je náležitá výmena letných včiel za neupracované zimné včely. Najlepšie 
opatrenia proti skorému začatiu plodovania, u náležite silných včelstiev sú:

• zazimovať studeno a dokonca neuteplene (1. nezúžený priestor, resp. 
zimovanie v medníku/ 2. slabo utepliť – uteplenia na vrchnej časti včelstva),

• včelstvo na jeseň prispôsobuje svoju silu veľkosti priestoru,

• vlastná uteplenie normálneho včelstva presúvame až po prvej jarnej 
prehliadke.

Zazimovanie odložencov a zásobných včelstiev
U odložencov, ktorí nedosiahli počas doterajšieho rozvoja obsadenie celého 

nástavku by sme nemali v tomto mesiaci vôbec zasahovať do rozloženia 
chumáča a nechať vyliahnuť posledný plod. Počet novo vyliahnutých včiel 
nahrádza len odchod letných včiel. Držíme stav, ktorý sme u týchto včelstiev 
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nastavili v priebehu mesiaca október, vrátane vhodného podmetu a veľkosti 
letáča ako aj utepliviek po stranách chumáča.

Včelstvá s podozrením na neschopnosť prezimovania:
Tu treba zimné straty prijať na jeseň, spojením s iným včelstvom. Takto 

spojené včelstvo má na jar vyššiu vitalitu a nevzniknú nám nové škody z titulu 
pokalených zásob.

Postup pri spájaní:
V NN systéme – včelstvo, ktoré je slabé položíme na silnejšie – najlepšie cez 

predierkované noviny. Ak ani jedno včelstvo už nemá plod, tak to môžeme urobiť 
aj bez novín. Nerozhodujeme o budúcej matke – rozhodnú včely, rozumejú tomu 
lepšie ak my. Následne by sme mali skontrolovať množstvo zásob v hornom 
nástavku, kde sa väčšina včiel bude nachádzať a prípadne vymeniť nástavky, 
aby včelstvo nezahynulo hladom so zásobami pod zimujúcim chumáčom.

Klasický systém - máme dve možnosti:

1. Obdobne ako u NN systému slabé včelstvo dať do nástavku nad silné, 
ale s polohou chumáčov, aby sa stretli, lebo veľký rámik môže svojimi 
neobsadenými plochami oddeľovať včelstvá aj počas celej zimy. Následne 
výmena prázdnych rámikov v hornom nástavku za zásobné z dolného.

2. Rozobrať včelstvo a do stredu jeho chumáča vložiť zásobné. Následne tiež 
skontrolovať dostupnosť zásob pre zimujúci chumáč.

8. 5. December

Posledné liečenie
Tento prípad môže nastať vzhľadom na rabovanie nenáležite liečených 

včelstiev v dolete našich preliečených a silných včelstiev. V období október, 
november, alebo niekedy aj začiatkom decembra pri teplotách nad 10°C, 
dochádza ku „spanilým výpravám“ silných včelstiev ku slabochom. To je 
dôvod, prečo musíme pred ukončením roka, najlepšie tesne pred zimným 
slnovratom, urobiť zimné liečenie včelstiev. Robíme to už v období, kedy 
včelstvo vytvorilo zimný chumáč a klasická fumigácia by sa minula účinkom. 
Ako liečivo používame Varidol 125, s účinnou látkou Amitraz, alebo M1 AER 
s účinnou látkou tau fluvalinát. Úspech liečenia závisí na množstve detailov, 
preto by liečenie mal prevádzať len skúsený včelár s absolvovaním príslušného 
akreditovaného kurzu.
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(viac na www.beedol.cz/wp-content/uploads/2008/09/vat.pdf)

Včelstvá, ktoré sú zimované v jednom priestore /plodisku/, by mali mať 
priedušne uteplený strop úľa tak, aby mohli vodné pary odchádzať. Naopak 
silné včelstvá v dvoch priestoroch môžu mať pri náležite prispôsobenom dne 
aj ponechanú fóliu počas celého roka. Utepľujeme “hlavu„ včelstva a nie jeho 
„nohy“, na rozdiel nás ľudí.

Zimovanie v plodisku je vhodnejšie pre slabšie včelstvá naopak zimovanie 
vo dvoch, alebo viacerých priestoroch (v medníku) je vhodnejšie pre včelstvá 
silnejšie.

Skontrolovať včelstvá, či sú ochránené pred nástrahami zimy a škodcov.

Myš – vniká do úľa na jeseň, zostáva cez zimu a spôsobuje veľké škody. 
Poškodzuje ich vyžieraním a vo vzniknutých priestoroch si vytvára hniezda. 
Znakom jej prítomnosti v úli sú vyhryzené časti včelieho diela.

Hraboš – oproti myši má mohutnejšie telo, kratší chvost a zaoblený pysk. 
Veľkosť tela je 8 až 12 cm. Dĺžka chvosta 3 cm. Je to bylinožravec ako myš.

Piskor – je to hmyzožravec a živí sa mŕtvolkami včiel spadnutými na dno 
úľa. Znakom jeho prítomnosti v úli je vyhryzená hruď uhynutých včiel, nakoľko 
obsahuje výživné svalstvo. U nás existuje 6 druhov piskorov, ktoré sú vzhľadom 
na ich užitočnosť chránené zákonom a nesmú sa hubiť.

Obrana proti hlodavcom spočíva v zábranách, ktoré znemožnia prístup 
do úľov.

8. 6. Január

Prvý krok, ktorý musíme urobiť je dokončiť starostlivosť o dobré 
prezimovanie našich včelstiev. Vrcholí zima, a tak aj vtáci majú svoje problémy 
prežiť. Najväčším problémom sú ďatľovité vtáky, ale pozornosť treba venovať 
aj sýkorkám, ktoré svojím, na prvý pohľad nezbedným behaním, sú schopné 
zdecimovať včelstvá. Požierajú hruď mŕtvych včiel a keď ich nenájdu, tak 
trpezlivým vyklopkávaním na letáčoch nútia včely vylietať a tieto sa takto 
stávajú ich obeťou. Tieto sa dajú „ presvedčiť“ o odklonení svojej pozornosti 
od včelstiev ponukou inej potravy vo vzdialenejších kŕmidlách.

Ochrana proti ďatľovitým vtákom:
Požívanie atrapy ďatľov umiestnenej na ohrozených miestach. Tieto 

majú predstierať situáciu, že je už revír obsadený. Trvale sa neosvedčujú ani 
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trblietajúce sa ozdoby alebo stuhy, CD.... Prekrytia úľov ochrannou sieťou sú 
účinné, len keď sa tieto nedajú vtákmi pritlačiť na stenu úľa a musia siahať až po 
zem, aby ich vtáky nepodliezali. Osvedčila sa kombinácia pevne napnutej siete 
o výške cca 50 cm popred letáče, zakrytej od vrchnáku a odzadu nepriehľadným 
materiálom – tkaninou. Toto považuje žlna za neprekonateľnú prekážku.

Sedenie včelstva v hornom nadstavku / alebo medníku/ má tlmiaci účinok 
na vplyv kolísania teplôt na včelstvo ako aj na spotrebu zásob. Priestor 
v prázdnom plodisku pôsobí ako vzdušný vankúš. Vzduch, ktorý sa nehýbe, 
má aj veľké izolačné vlastnosti. Ostré vetry nezasiahnu v hornom priestore 
včelstvo tak, ako keď sedí bezprostredne pri letáči. Keď sa zjari včelstvo vyvíja, 
býva do prázdneho spodného priestoru zavesený menší či väčší chumáč. Toto 
predchádza preplneniu plodiska a rozhodnutiu k rojeniu v danom roku.

Ak necháme v strede plodiska vystlaný stavebný rámik z minulého roku, 
tak po príchode stavebného pudu a obsadení a zaplodovaní prevažnej časti 
medníka, matka tento rámik nájde a zakladie ho. Tento fakt nám značne uľahčí 
hľadanie matky a založenie mriežky. Môžeme toho využiť na založenie ďalšieho 
plodového telesa v dolnej časti a vybudovanie silného včelstva bez prípravy 
na rojenie.

Aj keď včelári vedia, že ich sezóna nezačína začiatkom januára, predsa je 
tu čas na oddych, plánovanie a hľadanie nových pomôcok a postupov. Ako má 
oddychovať včelár? Ako včela – pri inej práci. Tak je čas „ zašiť“ sa do svojej 
vykúrenej dielni a „tvrdo“ pracovať. Samozrejme nezabúdame ani na štúdium 
a získavanie nových vedomosti a teraz je ten správny čas plánovať zmeny.

Ktorý úľ je najlepší?
Prevažná väčšina sveta používa nadstavkový Langstrothov úľ, ale v našej 

Európe čo región to inak vnímaný úľ. Je to pekné a záslužné z hľadiska úcty 
k predkom a tradícii. Ale je to aj efektívne? Je možné, že „náš osvedčený úľ„ 
bude schopný mechanizácie a unifikácie a pomôže nám „náš osvedčený spôsob“ 
včelárenia s rodinným rozpočtom?

Rámik miery čechoslovák vytvára pre začiatočníka a staršieho včelára, 
obtiažne ovládateľný systém. Tiež platí, že vysoké rámiky v medníku sú menej 
vhodné pre komerčne vedené chovy.

Koniec koncov máme len tri úľové systémy:

1. Systém s veľkým rámikom v plodisku ako aj medníku

Je to najpoužívanejší systéme na Slovensku v rámci systému B alebo 
Čechoslovák. Ako najväčšiu výhodu pre včelára je uvádzaný jeden typ 
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rámika, ktorý je využívaný v plodisku a po prevesení 
aj v medníku. V posledných obdobiach, vplyvom 
zmeny znáškových pomerov, sa ukázalo že jeden 
plodiskový nástavok je málo a dva príliš veľa. Veľa 
znamená problém, lebo v hornom plodiskovom 
nástavku sa vytvárajú vence čerstvo prineseného 
nektáru, čo je hnací motor na vznik rojovej nálady.

  Prehodenie veľkých plod. nástavkov veľký zásah.

  Tvorba odložencov potrebuje deliace prekážky 
a špeciálne dná.

Na margo vyššie uvedeného, treba poznamenať, že 
tento najjednoduchší systém zadáva, pri väčšom počte včelstiev, aj riziká prenosu 
chorôb zo včelstva na včelstvo a neumožňuje úplne produkciu jednodruhového 
medu. Tiež neumožňuje prevádzku čisto panenského diela v medníku 
s možnosťou dosahovania špičkovej kvality a zvládnutia melicitóznych medov.

2. Nízky rámik v plodisku aj v medníku

• Flexibilné plodisko

• Možnosť včeláriť bez mriežky

• Ľahká výmena medzistien

• Práca vo vrstvách nie s jednotlivými plástami

• Možnosť mechanizácie (vyfukovanie, odvíčkovanie, 
vytáčanie)

• Jednoduchý chov matiek v odložených nástavkoch

• Možnosť neskorých znášiek

• Možnosť včeláriť aj vo vyššom veku

Ale:

  Vysoký počet nástavkov a rámikov

  Väčšie investície pri zakladaní včelnice

  Nároky na skladovanie

Posledné vymenované „ len“ tri nevýhody sa po zvládnutí tohto systému 
stávajú veľmi dramatickými a vyžadujú zvýšené investície, ktoré môžu urobiť 
tento systém pri strednom počte včelstiev a aj nevýhodný. Tento zlom nastáva 
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niekde pri 70 až 100 včelstvách, kedy nároky na skladovanie narastú tak, že ich 
bez chladiacej komory nie je možné zvládnuť.

3. Kombinovaný systém - veľký rámik v plodisku a nízky v medníku

• Veľký plást v plodisku rýchlejší rozvoj

• Kompaktné plodové hniezdo

• Možnosť nepoužívať mriežku

Ale:

  Dve miery plástov

  Problém s výmenou plodiskových plástov

  Chov matiek v zvláštnych úľoch

  Rýchly rozvoj –rýchly nárast klieštika

Toto je najjednoduchší systém na prácu, ale najnáročnejší na skúsenosti 
a schopnosti včelára. Nie náhodou je najpoužívanejší u profesionálnych včelárov 
v Európe. Na včelárskej škole v Banskej Bystrici overujeme tzv.“ Slovenský 
dadant“ čo je kombinácia 12 rámikov typu B v plodisku na teplú stavbu a 2/3 
langstrothových nástavkov v medníku. Tento systém dovoľuje využiť v plnej 
miere naše cenné včelstvá na rámikovej miere typu B, ale aj všetky mechanizačné 
technológie na spracovanie medu pre typ rámikov Langstroth.

8. 7. Február

Predovšetkým vykonávam kontrolu zimujúcich včelstiev s ohľadom 
na škodcov. Odoberanie meliva, aj jeho následné vyšetrenie, je v súčasnosti 
povinnosťou pre kočujúcich včelárov a pre chovateľov včelích matiek. 
Účelom tohto je nájsť spóry moru plodu, ale tiež kontrolovať preniknutie iných 
nebezpečných škodcov, ktoré sú už v Európe, ako napr. malý úľový chrobák. Aby 
bolo možné melivo odobrať, je potrebné na začiatku zimy vložiť do podmetu úľa 
úľové podložky. Tieto nám dajú nielen možnosť odobratia meliva, ale ukazujú 
aj spotrebu zimných zásob a postup zimného chumáča. Melivo je potrebné 
preosiať od mŕtvoliek, najjednoduchšie cez materskú mriežku a následne pred 
uložením do príslušného obalu aj presušiť.

Postupom rokov sa ukázalo, že len jesenné liečenie nestačí a včelstvá treba 
liečiť už skôr. Je potrebné začať bojovať s klieštikom aj vo fáze, kedy je vo 
včelstve plod, alebo naopak aj v zimnom období (v súčasnosti neevidujeme 
rezistenciu klieštika len na amitráz). Nastal vstup organických kyselín - 
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mravčej a šťaveľovej - ako bezpečnejších alternatív na vznik rezíduí vo včelích 
produktoch, ale naopak náročnejších pre prežitie včiel. Výsledkom bolo 
preriedenie počtu včelárov a pokles včelstiev.

Pri podrobnom skúmaní základným výskumom sa zistilo značné zvýšenie 
prítomnosti vírusov pri zvýšenej invázii klieštika. Niektoré úvahy naznačujú, 
že po jesennom „úspešnom“ preliečení proti klieštikovi, ten zo včelstva odpadá, 
ale vírusy ostávajú a silne oslabujú včelstvo. Zaujímavosťou je aj fakt, že tieto 
kolapsy sú väčšinou v intenzívne obhospodarovaných poľnohospodárskych 
regiónoch.

Zákon minima
Bol stanovený od nemeckého včelárskeho výskumníka Dr. Liebiga 

a znamená, že týchto osem faktorov je rovnocenných a žiadny z nich nie je 
možné nahradiť iným. Inak povedané, po celú sezónu sa musí včelár starať 
o naplnenie všetkých ôsmych, a výsledok včelárenia je nastavený od toho 
najslabšieho.

1. kvalita matky: matka je nositeľom väčšiny vlastností včiel.

2. veľkosť včelstva: máme na mysli stav zrelého včelstva, kde nie je len veľké 
množstvo včiel v úli, ale veľké množstvo lietaviek a hlavne pomer lietaviek 
ku otvorenému plodu. Tam, kde je málo otvoreného plodu a veľa lietaviek, 
je možné očakávať aj medný výsledok pre včelára. Najvyšší zberateľský pud 
včelstva je tesne pred dosiahnutím vrcholu jeho sily, a potom postupne klesá.

3. zdravotný stav včelstva: sú choroby jasne viditeľné, ale aj také, ktorých 
symptómy sa prejavujú napríklad skrátením života včiel, stratou schopnosti 
kvalitného oplodnenia, atď. Najobávanejšia choroba, pre väčšinu včelárov, 
mor včelieho plodu. Základným predpokladom úspechu je dodržiavanie zásad 
ošetrovania včelstiev počas celého roku, a to nielen vzhľadom na boj s varoázou, 
ale aj zabezpečením plnohodnotnej výživy včiel.

4. veľkosť úľa a teplotné pomery v ňom: v minulom období sme tu 
mali „fetiš“ uteplených úľov, ako cesty ku lepším výsledkom vo včelárení. 
Po mnohoročných pokusoch a výsledkoch v zámorí sa presadzuje logická 
myšlienky, že „úľ med nepotí“ a vzhľadom na efektívnejší monitoring klieštika 
sa používajú celoročne zasieťované dná. To, že nevidíme žiadny problém vo 
včelstvách s celoročne zasieťovaným dnom, neznamená, že je to aj dobre. 
Znamená to len, že to včely zvládajú aj za cenu blokovania iných činností, ako je 
napríklad prínos peľu a nektáru. Zasieťované dno má svoj význam pri kočovaní 
a zavesení včiel vo vysokých teplotách ako aj pri zariadení studeného zimovania 
včelstva. V období jarného rozvoja včelstva je skôr brzdou. Veľkosť úľa by mala 
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byť primeraná veľkosti včelstva a rásť s ním. V tomto smere je možné povedať, 
že je vhodnejšie mať neobsadené časti úľa pod sedením včelstva ako nad ním. 
Opačný postup, kedy rast úľového priestoru zaostáva s rozvojom včelstva, vedie 
ku rozvinutiu rojovej nálady.

5. Prísun peľu: faktor, často prehliadaný včelármi, nakoľko existuje široko 
zaužívané povedomie, že - kde je teplo a slnko - tam je pre včely všetko. Letné 
obdobia v oblastiach s intenzívnym poľnohospodárstvom sú často zelené púšte 
pre včelstvá, a to v období, keď ho najviac potrebujú pre vznik dlhovekých včiel 
na zimu. Odoberanie peľu v tomto období môže byť veľmi škodlivé pre prežitie 
včelstva na zimu. Včelár by sa mal postarať, aby sa sezónny prebytok peľu 
dostal pod zimné zásoby, alebo bol v dosahu cez zimu plodujúceho včelstva. 
Inak celá výživa pre otvorený plod ide z telesných zásob vo včele, čo jej 
následne skracuje život.

6. prísun nektáru: často zabúdaným faktorom je „ hlad“ vo včelstve, hlavne 
v období bez znášky, spojený s predtým vytočeným medom. Včelár by sa mal 
zdržať odoberania medu z plodísk a celkové zásoby vo včelstve by nikdy nemali 
klesnúť pod 8 kg. Je potrebné osvojiť si techniky a spôsoby prikrmovania 
včelstiev v dobe bez znášky tak, aby to nebolo na úkor kvality medu.

7. prísun vody: patrí ku najpodceňovanejším. Predovšetkým je to potreba 
vody v období od konca februára do konca apríla, kedy nestále počasie zabíja 
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odvážne ale bezbranné lietavky. Už pri poklese vonkajšej teploty pod 10°C 
včielka krehne a následne umiera. Často myslená skutočnosť, že igelit na vrchu 
úľa prináša potrebnú kondenzovanú vodu, je niektorými spochybňovaná, nakoľko 
sa jedná o vodu bez potrebných minerálov. Tu sa ukazuje význam vnútorného 
vrchnáku a vhodného kŕmidla naplneného vodou v priestore nad plodujúcim 
telesom, aby bolo prirodzene vyhrievané stúpajúcim teplom. V letnom období 
je potreba vody ešte viacej zanedbávaná, lebo sa má za samozrejmú činnosť 
včelstva. Toto funguje len pri nektárovej znáške, kedy sa voda prináša 
do včelstva aj cez riedky nektár, ktorý sa musí zahustiť mladuškami. V prípade 
obmedzenej alebo neexistujúcej nektárovej znášky musia lietavky včelu nosiť, 
a že sa jedná o skutočne najťažšiu prácu vidíme z faktu, že cca 80 mg včela 
musí letieť až s 30 mg zásobou vody.

8. poloha úľov: na toto my ľudia nemáme cit, lebo len niekoľko z nás je 
obdarených schopnosťou vnímať kladné či negatívne prúdy. Čo by sme mali 
rešpektovať, je fakt, že pri potokoch a riekach sú studené prúdy a na kopcoch 
vetry. Takže včelstvá by mali umiestnené niekde v strede svahu. Tu treba 
spomenúť porekadlo nemeckých včelárov: „Slnečná stráň – rojivá stráň“. 
Takže ideálom na trvalé stanovište je ranné slnko z východu a obedňajší 
tieň od stromov v blízkosti úľov. Prítomnosť na jar kvitnúcich stromov ako 
liesky, vŕby atď. by mala byť samozrejmosťou. Rada pre tých, ktorí chcú mať 
aj komerčný úžitok od včiel - tam, kde sa nedostanete autom, včely nedávajte – 
rýchlo pochopíte prečo.

8. 8. Marec

Prvý jarný prelet
Pri tejto príležitosti, nielen začiatočníkom, pripomíname, že práca 

so včelstvom v rukaviciach môže byť na prvý pohľad príjemnejšia, ale pri 
hlbšom skúmaní aj kontraproduktívna. Tí, ktorí pracujú v rukaviciach to často 
odôvodňujú nervozitou a útočnosťou včiel pri práci s nimi. Rukavice plné 
žihadiel a vône jedu pobádajú včely ešte ku ďalším útokom, takže nakoniec si 
treba uvedomiť, že kľudné včely sú znakom kľudného včelára.

Prvý jarný prelet - nazývaný aj očisťovací prelet, je hromadný prelet včiel 
po zimnom období. Potrebná teplota je nad 12 °C v tieni a bezvetrie. V našich 
oblastiach je v posledných dňoch februára a prvých dňoch marca. Ak vonkajšia 
teplota klesne pod 6°C, včely sa znova usadia v chumáči. Podľa priebehu 
očisťovacieho preletu sa dá spoznať zdravotný stav včelstva. Je to dané 
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spôsobom vyletovania včiel ako aj tvarom výkalov, ktorých sa včely zbavujú. 
Ak v prírode nezamrzla lieska, tak sa stáva prvým zdrojom kvalitného peľu.

Podľa povahy a skúseností včelára sa môžeme rozdeliť do dvoch typov ako 
je to naznačené na obrázku dolu.

V deň prvého jarného preletu sa včelstvo samo musí zorientovať vo svojom 
úľovom objeme a dotyku zo zásobami. My len sledujeme príznaky možného 
napadnutia včelstva nosemou podľa typu výkalov vyprázdňujúcich sa včiel.

Prvá jarná prehliadka
dá včelárovi jasnú predstavu o prezimovaní 

včelstva. Prevedieme ju v nasledujúce dni po 
prvom prelete. Zásada je pracovať rýchlo, keď 
minimálna teplota je nad 12 °C a nespôsobiť 
včelstvu zbytočné straty energie ochladením. 
Dôkladnejšia prehliadka so zásahmi 
do včelstva sa robí až pri teplote okolo 18 °C.

Čo včelár musí skontrolovať:

1. či včelstvo žije a či matka ploduje

2. koľko má včelstvo zásob

3. zdravotný stav - prejavy nosematózy a či netrpí úplavicou

4. vymeniť zimné „oblečenie“ úľa za jarné – nepriedušné

5. zabezpečiť napájanie vodou a prípadne prístup ku krmivu

Včelári sú rozdelení do dvoch skupín:

1. tí, čo podrobne prezerajú rámik po rámiku;

2. tí, čo skúsenosťou a prehľadom pracujú v tejto fáze rýchlo a pre včelstvo 
najmenej rušivo. Hlavný nástroj pre nich, v tejto chvíli nie je vypačovadlo 
a dymák, ale pero a papier s evidenciou včelstiev.

Dôležitou prácou pre včelára je zabezpečenie napájania vodou pre včelstvá, 
najlepšie priamo v úli nad včelím chumáčom.

Naplnenie potreby zistenia skutočností nasledovnými krokmi:

• položením ruky na zimnú prikrývku nad chumáč - ak ucítime teplo, včely 
žijú a matka ploduje,

Výkal zdravej včely
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• odkrytím zimnej prikrývky zistíme pozíciu chumáča a zvyšné zásoby, a ak 
nevidíme pokalené latky, včelstvo je v poriadku,

• poznamenáme si silu včelstva a polohu chumáča,

• vymeníme prikrývku úľa a prípadne zabezpečíme napájanie vodou.

Ak je včelstvo v poriadku tak môže 
byť vymenená prievzdušná prikrývka 
za neprievzdušnú. Dávame vnútorný 
vrchnák s napájaním vody, priamo 
nad chumáčom, čo prispeje k ušetrenie 
lietaviek pri premenlivom počasí. Veľké 
včelstvá od konca februára do konca 
apríla spotrebujú 10 - 20l vody podľa 
znáškových pomerov. Na kŕmidlo s vodou 
príde uteplivka a vonkajší vrchnák.

Tí včelári, ktorí majú potrebu prikrmovať včelstvá, v počiatočnom chladnom 
období po prelete, môžu použiť aj cesto. Najkvalitnejšie cestá sa nevyrábajú 
z práškového cukru, ale na jemno drveného kryštálu. Jemné zrniečka tohto 
kryštálu sú obalené glukózou, takže pri ich konzumácii včely nie sú nútené 
vyletovať na vodu. Pri slabších včelstvách, alebo podozreniach na nosémovú 
nákazu je možné použiť aj cestá s prísadou látok potlačujúcou rozvoj tejto 
nákazy (napr. s prídavkom Jodidu draselného vo vhodnej koncentrácii).

Jarná prehliadka včelstiev
Je to podrobnejšia prehliadka včelstiev, kde rozobratím včelstva, po 

rámikoch, v dňoch, keď je teplota cca 18 °C zisťujeme presne silu včelstva, 
kvalitu a vek matky. Je to ideálna chvíľa na jej nájdenie a prípadné poznačenie. 
Takáto možnosť sa už sa v ďalšom priebehu sezóny nemusí opakovať, lebo 
populácia včiel a rozloha plodu narastá a tomto období nehrozí rabovka, lebo 
príroda ponúka všetko aby sa dočkala svojho opelenia.

Zužovať a či nezužovať? Teplo alebo studeno? Odpoveď je opačná ako pri 
zazimovaní – včelstvu treba zabezpečiť čo najviac tepla a ak v klasickom systéme 
obsadá menej ako 7 rámikov nasleduje aj zužovanie za použitia uteplených 
priehradiek na obidvoch stranách chumáča. Včelstvá v nízkonástavkovom 
systéme, ktoré obsadajú jeden nástavok (cca 5 rámikov typu B) sa zužovať 
nemusia, len sa nástavky vymenia tak, aby včelstvo bolo vo vrchnom nástavku 
a malo prístup k vode, prípadne ku krmivu. Včelstvíčko neobsadzujúce ani jeden 
nízky nástavok je vhodné už na jeseň pripraviť na „ parkovanie“ zimovaním 
na dvojitom site nad silným včelstvom. Teraz na jar stačí vymeniť dvojité 
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sito za mriežku po riadnom vycentrovaní obidvoch včelstiev. Horné včelstvo 
musí mať zavreté očko a lieta len cez spodný letáč. Takto sa dajú zachrániť 
aj prezimujúce matky s niekoľkými stovkami včiel. Podmienkou je dobrý 
zdravotný stav matky a náležité zúženie horného, ale aj spodného včelstva, tak 
aby dolné bolo nútené „posielať„ svoje voľné krmičky do horného včelstvíčka. 
Záchrana, takýchto malých včelstvíčiek, funguje, len na nízkych rámikoch, lebo 
vysoký rámik nedovoľuje kontakt včelstiev a horné včelstvo je potom odkázané 
len samo na seba, čo vedie k jeho uhynutiu.

Taxácia včelstiev
Vývoj včely –od narodenia robotnice až po dobu, kým sa stane lietavkou, 

prejde cca 40 dní. Ak to prirátame ku koncu marca, vychádza to na začiatok 
druhej dekády mája, kedy postupne, podľa nadmorskej výšky, prebieha hlavná 
jarná znáška. Množstvo plodu v tomto období (koniec marca) určuje hypotetickú 
silu včelstva v tejto hlavnej jarnej znáške. Zároveň v tejto dobe prichádza 
ku zlomu vo vývoji včelstva, keď množstvo novo vyliahnutých včiel prevyšuje 
výpadok zimných včiel a včelstvo začína obsadzovať čoraz väčší počet rámikov.

Podľa najnovších hypotéz sa práve v tomto období včelstvo rozhoduje 
ísť cestou rojenia, ktoré príde po cca 2 generáciách včiel (42 dní). Spúšťacím 
mechanizmom rojenia podľa tejto teórie je obmedzenie rozširovania plodového 
hniezda novo prineseným nektárom nad plodovým hniezdom. Tomuto treba 
prispôsobiť aj technológiu ošetrovania včelstiev do hlavnej jarnej znášky, podľa 
skupín včelstiev vzniknutých taxáciou.

Produktom taxácie by malo byť rozdelenie včelstiev do troch skupín:
1. Extrémne nebezpečná – včelstvá plodujúce na 5 a viac rámikoch B 

alebo podobne veľkej plochy pri NN systéme. Sú to včelstvá, ktoré majú 
preplodovaný horný nástavok. Tu prichádza prvé rozšírenie prehodením 
nástavkov, tak aby sa spodný stal horným a opačne. Docielime to, že 
plodisko sa začne v prázdnom nástavku rýchlejšie rozširovať pod vplyvom 
tepla stúpajúceho zo zaplodovaného spodného. Tieto včelstvá sú horúcimi 
kandidátmi na rojenie a musia byť vedené osobitným a prvoradým 
spôsobom, tak aby sa zabránilo vyrojenie sa.

2. Nebezpečné včelstvá – ktoré dosiahnu stav prvej skupiny po jednom až dvoch 
týždňoch neskoršie. Tieto včelstvá sa pri dobrom nastavení znášky a počasia 
v jej priebehu môžu stať hviezdami roka a ich znášková pripravenosť a vôľa 
môže byť po celú sezónu.
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3. Bezpečné včelstvá, ktoré hlavnú znášku využijú len na svoj rast a skutočnými 
„hviezdami“ sa stanú len v neskorej letnej znáške. Ak táto zlyhá, môžu 
sa vyrojiť aj po slnovrate.

V ďalšom období pristupujeme ku včelstvám po skupinách a ošetrujeme 
vlastne len cca jednu tretinu a ostatné môžu počkať, čo je v tomto období veľká 
pomoc.

8. 9. Apríl

Obdobie od prvého preletu včelstiev je sprevádzané dvomi procesmi, v jednom 
z nich prezimuvšie včely postupne odumierajú a v druhom novonarodené jarné 
včely sa stávajú mladuškami. Tieto procesy sú u dobre vyzimovaného včelstva 
v rovnováhe až do konca marca. Teda včelstvo sa ako celok nezväčšuje a ani 
nezmenšuje, lebo úbytok zimných včiel je postupne nahrádzaný pribudnutím 
novo vyliahnutých včiel. Približne od konca marca je počet vyliahnutých 
včiel vyšší ako úbytok zimných a včelstvo začína rásť do obsadeného objemu, 
množstva včiel, ako aj plochy plodu. Vlastný proces taxácie, kedy kontrolujeme 
každý obsadený rámik, je vhodné spojiť aj s kontrolou zdravotného stavu 
plodu včelstva, vyhľadaním matky a jej kvalitným označením. Tento moment 
kvalitného označenia matky je veľmi prospešný a ušetrí nám veľké množstvo 
času a tiež včelstvá ušetrí od stresov, ktoré prežívajú pri dlhom hľadaní matky 
v sezóne. Obľúbené fixky na značenie sa časom čiastočne alebo úplne strácajú, 
a tak do popredia prichádzajú opäť opalitové značky. Klasikou v tomto smere 
je aj používanie šelakového lepidla na ich lepenie. Kvalitatívne nový prístup je 
riešenie jednej nemeckej firmy, pri ktorom 
sa na značenie dobre viditeľnými značkami 
používa magnetické pero. Následne 
sa skutočnosť, že značka na matke je 
priťahovaná magnetom, dá využiť pri 
hľadaní matky či dokonca pri jej odchytení 
pri vyletujúcom roji.

Podľa nadmorskej výšky, ale aj podľa 
priebehu počasia, sa v období rozhrania 
marca a apríla začína kvitnutie marhulí. 
Jeden maďarský včelár p. Jósza, veľmi 
precízne naznačil možnú spojitosť 
medzi kvitnutím marhule a agátu. V deň 
rozkvitnutia marhule sa objavia – vyrašia 
puky na agáte. Počet dní medzi kvitnutím 
































